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ÎNVIERE. 
în zilele noastre de necredinţă 

şi materialism, sărbătoarea măreaţă 
a învierii Domnului pare aşi fi pierdut 
din farmecul deosebit de puternic. 

Biserica, neclintită ca o stâncă 
în mijlocul valurilor, rămâne aceeaş 
în credinţă şi principii, propoveduind 
credincioşilor aceleaşi dumnezeeşti 
învăţături, cari le-a dat lumii înainte 
cu veacuri. 

Privind în trecutul bimillenar 
al creştinismului, câtă frământare, 
câtă distrugere nu întâmpinăm în 
preajma umilitei credinţe nouă, pro-
poveduită de învăţăceii blândului 
prooroc din Nazareth. 

Şi iată: s'au prăbuşit stăpâniri 
şi s'au răstogolit tronuri de aur şi 
de fildeş, s'au ridicat pană în slavă 
şi au dispărut apoi popoare după 
popoare şi împărăţii după împărăţii 
— şi stăpânirea Mântuitorului, care 
nu era din lumea aceasta, s'a estins 
ca o flacără, ca un grandios incendiu 
peste întreg rotogolul pământului. 
Roma Cezarilor, stăpâna lumii şi 
Athena sediul ştiinţelor şi artelor 
antice şi-au întunecat nimbul de 
glorie în faţa atot — stăpânitorului 
curent al învăţăturilor creştine. Dum
nezeul necunoscut, despre care vor
bise sfântul Pavel Athenienilor, s'a 
însălăşluit şi în metropola culturală 
şi în cea politică a unei lumi, care 
se prăbuşiâ. 

Minunatele statui de marmură 
ale zeilor părăsiţi au rămas fără în
chinători, şi omenimea, trezită ca 
dintr'un somn de moarte, îşi des
chide sufletul, spre a putea cuprinde 
în toată lumina şi strălucirea lor, 
nouele învăţături, pe cari le bănui
se oare cum dinainte într'un col
ţişor uitat al sufletului. 

Au urmat apoi vremuri de mă
rire şi de umilinţă, vremuri de cre
dinţă puternică şi vremuri de slăbire 
a credinţei, de necredinţă chiar. 

Omenimea a oscilat când în o 
parte când în alta, istoria şi-a des
făşurat evenimentele, şi alături de 
schimbarea materială a lucrurilor, 
istoria ne descopere seria infinit de 
lungă a luptelor de principii: sute 
şi sute de învăţături greşite s'au 
ridicat şi s'au pierdut, altele au ur
mat în locul lor, ridicându-se pe o 
vreme oarecare la suprafaţă, apoi 
cufundându-se în oceanul uitării. 

învăţătura Mântuitorul ui a pla
nat deasupra acestor lupte mărunte, 
deasupra neputincioaselor svârcoliri 
ale creerului omenesc, confirmân-
du-şi origina ei dumnezeiască. 

Omenimea, întorcându-se în ju
rul ei, după cum pământul se în
toarce în jurul soarelui, şi-a păstrat 
totuşi caracterul schimbăcios şi ne
statornic, în proporţia, în care s'a 
îndepărtat de aceasta sfântă în
văţătură. 

Cu cât ei se apropiau mai mult 
de Acela, care eră lumina lumei, cu 
atât li-se lămuriâ mai mult taina 
vieţii, cu atât înţelegeau mai bine, 
că moartea nu e decât o trecere 
dela o viaţă efemeră la alta fără 
sfârşit. 

Ce larg şi luminos e orizontul 
vieţii, privit din înălţimea acestor 
eterne adevăruri ale creştinismului. 

In schimb, ce tristă şi poso
morită ni-se înfăţişează viaţa, când 
ea e privită numai din punctul de 
vedere al mărginitei noastre pri
ceperi umane. Vedem bine, dacă 
privim viaţa din acest punct — că 
viaţa noastră nu are nici un sens, 
căci ce folos de gloria, renume!e şi 
bunăstarea ce ni-am agonisit-o, 
când va veni o vreme, că toate 
acestea le vom părăsi, şi ne vom 
mută în groapa neagră, care nu 
închide pentru noi nici o spe
ranţă! Şi ce sens are înşiruirea 
celoralalte vieţi, cu nizuinţele lor 
deşarte, când toate se vor sfârşi 
odată, când însuş globul pământesc, 
va încremeni îngheţat în spaţiu, 

şi când va înceta orice viaţă în 
acest corp ceresc nenorocit, în care 
au trăit, au gândit şi s'au zbătut 
atâtea milioane şi milioane de fiinţe, 
astrucate acum sub normanul de 
zăpadă şi de ghiaţă! 

Ştiinţa rigidă de astăzi, gân-
dindu-se la adevăratul sens al vieţii, 
la origina ei tainică şi ţinta ei fi
nală şi mai tainică încă — spune 
cu încăpăţinare: Ignoramus. 

v Ş i omenimea, neîndestulită cu 
acest răspuns, amăgită în speran
ţele ce şi le-a pus în atotputernicia 
ştiinţei, se întoarce iarăş, din când 
în când, spre adevărurile părăsite 
ale credinţei. 

Oameni preocupaţi cu totul de 
vederile lor materialiste, de prin
cipiile contrare credinţei, se alătură 
şi ei la bucuria obştească a învierii 
Domnului. In fundul sufletului lor, 
întunecat de atâtea preocupări, se 
sbate, în luptă cu stângerea, o mică 
scânteie, restul credinţii. E de ajuns 
o adiere cât de uşoară, o înfiorare 
cât de mică, pentruca schinteia 
aceea să ardă mai departe, lumi-
nându-i şi încălzindu-i viaţa. 

In vremile de necredinţă şi ma
terialism, prin cari trecem, să cerem 
cu toţii dela Cel de sus, întărirea 
credinţei noastre puţine, şi schim
barea vieţii noastre, în conformitate 
cu aceasta întărire a credinţei. 

Iar noi, nevrednicii slujitori 
la altarul Celui prea înalt, să cerem 
îndoită îndurare cerului, pentru 
a ne întări înşine şi pentru a spri
jini şi pe alţii pe cărarea îngustă 
şi dificilă a mânturii sufletelor 
noastre. 

Să lăpădăm slăbiciunile multe 
şi păcatele urâte, să iertăm totul 
pentru înviere, salutându-ne în 
ziua sfântă de azi cu salutul creş
tinesc : 

— Hristos a înviat! 
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Deciziunile sinodului arhidiecezan din 
1904 şi 1906. De Paşti căpătăm dela Or-
dinariat un dar frumos: deciziunile sinodali 
din anul 1904 şi 1906. 

Sinodul convocat pe 10 Maiu 1904 şi 
amânat pe 23 Noemvrie 1906 avea să se 
ocupe mai întâia de chestia congruei, avea 
„să găsească leac, ce să vindece Întristarea 
de carea eră cuprins, şi este Încă cuprins 
clerul din parohii. — De ani de zile amână 
guvernul rezolvarea acestei chestii, a în
tâmpinat greutăţi — să nu ne sfiim a o 
spune — din partea unor episcopi catolici 
unguri. Acum chestia congruei se pare a ti 
asemenea unui ou roşu de Paşti, care se va 
curaţi in cameră încă înaintea închiderii 
sesiunii de vară, căci e fiert şi colorat gată. 
Cum s'a fiert şi colorat nu ştim, putem şti, 
că nu va fi ideal. Congrua întregită dela 
stat la fraţii neuniţi în foarte multe cazuri 
a subtras-o ministrul fără nici o cercetare 
făcută de Consistorul competent, de multe 
ori numai la Insinuarea cutărui informator. 
La noi nu se va putea subtrage toată do-
taţiunea, ce o va căpătă preotul din fondul 
congruei, nu credem, să se fi învoit corul 
episcopesc, ca ministrul să poată subtrage 
şi partea cu cât contribue beneficiaţii mai 
mari şi fondul religionar. Conferinţa epis-
copească chemată pe 23 Aprilie c , Joia 
sfintelor patimi va termină lucrările pentru 
congruă, şi după Paşti se va desface oul în 
cameră. 

Avea să se ocupe sinodul arhidiecezan 
şi de stârpirea concubinatelor. Chestia a-
ceasta au rezolvat-o părinţii sinodali foarte 
bine în titlul II, unde se statoreşte „pro
cedura pentrn stârpirea concubinatelor," dar 
mai ales în titlul VI, unde „recunoscând 
(sinodul) valoarea* eficace a misiunilor sfinte 
întru promovarea vi r tu ţ i i , . . . pentrucă a-
cestea misiuni sfinte să se generalizeze şi 
să se deprindă în mod sistematic" decre
tează înfiinţarea „Reuniunii de misiuni sfinte 
a preoţilor din Arhidieceza greco-catolică de 
Alba-Iulia şi Făgăraş" pe baza statutelor 
publicate între deciziuni la titlul VI în 26 
§-i. Dela misiunile acestea aşteptăm noi 
stârpirea concubinatelor şi altor viţii ce stă
pânesc. Misiunile sunt un lucru nu de toate 
zilele, împreunate cu multă oboseală, peste 
cari îşi varsă Dumnezeu darul său din belşug, 
cu un efect ne mai pomenit. 

Duşmăniile cele mai vechi se împacă 
oamenii cei mai înstrăinaţi de biserică se 
fac creştini buni, oamenii învaţă a-şi cu
noaşte bine, ce e proprie legea creştinească^ 
şi ce înseamnă a trăi cum porunceşte legea 
creştinească; acestea sunt unele efecte prin
cipale ale misiunilor. 

In statutele Reuniunii de misiuni sunt 
prevăzute şi exerciţii spirituale pentru preoţi; 
dela exerciţiile acestea se poate aşteptă mult, 
între altele să se întărească legătura de 
drago e frăţească şi convingerea, că noi toţi 
trebue să lucrăm împreună, din toate pute
rile pentru scopurile bisericei noastre. 

Alte hotărâri de ale sinodului tractează 
chestii administrative, sunt făcute pentru a 
preciza poziţia cantorilor, administrarea averii 
bisericeşti şi alte lucruri. 

Cu părinţii sinodului dorim şi noi din 
inimă, ca misiunile să se generalizeze şi să 
se facă în mod sistematic. Se va aduce în 
în oare care chip la cunoştinţa fraţilor preoţi 
preşedintele Reuniunii de misiuni, pe care 

are să-1 denume'asă Ordinariatul. Fraţii preoţi | 
să nu întârzie a răspunde la chemarea 
acestuia, <a aşa în scurt timp să se poată 
organiză şi pune în lucrare Reuniunea aceasta, 
carea va aduce multă binecuvântare peste 
Arhidieceza. *' 

„Lupta : ! tdin Budapesta, care a pornit 
cu un reclam aşa de mare şi pe urmă ne-a 
dat atât de puţin, ar face un lucru foarte 
cuminte, dacă şi-ar cunoaşte pe deplin pu
terile şi nu s'ar compromite cu articole co-
pilărt-eşti zi de- zi. 

I Am fi putut, remarcă destule chics-uri 
din trecut, dac.ne-am absţinut pe cât ne-a 
stat .in putinţa, pentru a nu atinge şi pa 
vrqdnicii nostr i ( deputaţi, cari stau şi ei cu 
numele, a l ă t u r i - d e jurnalul „acreditat," — 
din nenorocire gumai cu numele. 

Ce rost are de pildă, publicarea pro
testului incendiar a câtorva învăţători din 
dieceza Gherlei din nrul 76? Şi ce servicii 
poate aduce neamului nostru un „protest" ca 
acesta vrednic de coloanele lui „Szabad Szo?" 

Cu chestia Mâneguţiu a alarmat, de 
pildă toată lumea românească, aruncând grave 
acuze neprecugetate asupra Mitropoliei din 
Sibiiu. şi după 'doi-trei numeri vine şi re
trage tot ce a' spus. constatând, că Mâne
guţiu nu e restituit în slujbă, ci că e vorbă 
numai de caşsarea sentinţei forului delegat 
din Arad, dar "nu s'a dispus nici rest i tuirea 
protopopului airiovat din post, nici să i-se 
restitue competenţele sale. 

Dacă redactorii „Luptei" ar înţelege 
aspra ironie dui corespondenţa ce li s'a 

| trimis dela Sibiiu, ca desminţire, ar fi mai 
| reservaţi şi ,cu mai "mult temei în ale scri-
! sului, — iar dacă nu se vor cuminţi nici 
, acum, pot să "urmeze pe drumul larg de a 
; seduce opinia publică şi de a se face de râs. 

Iar dacă redactorii „Luptei" nu au 
ambiţia aceasta, ar putea s'o aibă, credem, 
susţinătorii acesteia, pentru cari am dori să 
ne păstram toată conzideraţia, ce o avem. 

• î ; — 

Cum suntem noi, tinerimea? 
Dl G o g a ş i - a spus cuvântul. E rândul 

.nostru acum, a tinerimei, care acum îşi 
face învăţătura, de a ne spune şi noi pă
re rea ce o avem despre noi înşine 

Nu e bine să ne minţim unul pe 
altul. Şi nu e bine să o facem.aceasta nici 
sub forma de poetizare măistrită, nici sub cea 
d e meşteşugită .dosire a adevărului, de vrută 
sau de nevrută acoperire a realităţii, înaintea 
celor ce vreau, ce t rebue neapărat să ne 

! cunoască. 
I ( . — - A venit dl Iorga şi ne-a osândit 

— din motive, ce nu ' t r ebue bagatelizate — 
greu, dureros de greu, Dlui, e drept, aduce 
spre ilustrare lapte şi oameni, cari stau în 
legătură cu persoana dsale. Şi tocmai de 
aceea cei mai mulţi vor fi trecut uşor peste 
aceste constatări, în felul în care uşor trece 
şi pressa de aici peste lucrurile cu ade
vărat bune , peste puţini entusiaşti mari, ce 
pfopovăduesc în ţara s trăbătută de atâtea 
lipsuri, în România noastră a tuturora, o 
învăţătură, ce singură poa te mântui de 
perire şi ţara şi neamul ce o ţine. Cei mai 
mulţi se vor fi uitut numai la motivele ce l'au 
îndemnat pe dl Iorga să tacă acestea con
statări, fără să se mai gândească şi la aceea, 

de vor fi adevărate sau nu acestea con
statări. 

Numai la motive se pare, că s'a uitat 
şi dl Goga. Prieteniile — să le zicem lite
rare — ce le are, cu exemplarele citate de 
dl Iorga, îl vor fi împiedecat poate de a 
recunoaşte , dacă nu în întregime, cel puţin 
în parte adevărul osândei aduse asupra 
întregei t inerimi ardelene. Şi sub îndemnul 
acestor prietenii, şi sub vraja duioasă a unei 
vieţi studenţăşti , ce a trăit-o nu de mult şi dsa, 
a învălit măiestru în coloare de atâta poezie 
viaţa ce o trăieşte t inerimea de aici. Da, 
aşa îşi scurg viaţa băieţii de plugari şi de 
preoţi săraci, aşa înflorite de poezie şi de 
înălţare sufletească se părândă zilele «lui 
loniţă şi a lui Niculiţă şi al lui Traian al 
popii» duşi la învăţătură intre străini, aşa-şi 
câştigă învăţătura, aşa-şi desăvârşesc su
fletele băieţii buni, cari pe lângă sărăcia 
ce-i scuteşte de ademeniri le primejdioase 
ale vieţii de oraş, mai poartă în suflete o 
dragoste şi o alipire mare faţă de cei rămaşi 
acasă, faţă de ceice în sudoarea unei munci 
şi a unei robote aspre, îşi ţin odrazlele depar te 
la învăţătură. Da, aceasta e povestea plină de 
poezie, de înduioşare şi de mucenicie su
fletească ce o duce o parte, dar numai o 
parte, din t inerimea noastră. 

Aşa trăiesc mai toţi băieţii de plugari 
şi o mare parte dintre băieţii de preot şi 
de domni dela sate. 

Aşa buni, aşa nepătaţ i în virginitatea 
lor sufletească îşi mână traiul între străini 
mai toţi aceşti băieţi. Dar aceştia alcătuesc 
numai o par te a t inerimei noastre. Şi 
aceasta dl Goga, care abia de 3—4 ani s'a 
despărţ i t de viaţa studenţească, ar trebui 
s 'o ' ş t ie . -Pe-lâfigă>nfaţa de-aur ; ' moneda 1 rnai 
are şi altă faţă. Să fie cu put in ţă oare, ca 
aceastalaltă faţă a monedei pe vremea 
dlui Goga să nu fi fost? Ne vine greu 
a crede. 

Nu suntem toţi feciori de plugari şi 
de preoţi săraci dela sate. Se găsesc printre 
noi şi băieţi de bani gata, băieţi de advocaţi , 
de medici, de preoţi şi de cărturari cu 
mai bună stare materială. Nu suntem toţi 
din un singur ţ inut: unii suntem din Ardeal, 
unii din Bănat, alţii din Maramurăş, ori din 
părţile Ungurene . Pe lângă aceea nu toţi 
ne facem învăţătura în scoli româneşti , ci 
mulţi ap roape 4 % din 10%, isprăvim în 
şcoli ungureşti . Şi nu suntem toţi croiţi din 
aceeaş pănură ; împrejmuiţi din toate părţile 
— ca de o apă rea — de cultura străină, 
ce ni-se dă în cărţi, ce se predică în mul
ţimea de ziare ieftine, ce se propovădueş te 
de pe t r ibunele publice, când cu larmă 
j idovească, când cu ifosuri de aroganţă 
j ignitoare, cât de mic e numărul acelora 
dintre noi, cari vor fi în stare să-şi păstreze 
nepătate , în toată virginitatea curăţenii, su
fletele de acestea inriurinţe, ce murdăresc, 
ce strică şi încurcă credinţele? Când vorbim 
de t inerime t rebue să ţ inem samă de toate 
acestea împrejugări. 

Aşa de mic, aşa de disparent e nu
mărul acelora, cărora li-se potriveşte literă 
de literă povestea dlui Goga. Dintr 'o sută 
abia vor fi 10, să zicem 15 — cu t eamă 
de exagerare altfel — cari vor fi t recând 
prin această viaţă de conştiinţi corupte de 
declamările şubrede ale unui patriotism 
fals, de bruscări le j igni toare a credinţelor 
proprii , cari se vor fi s t recorând prin această 
Sodoamă de păcate trupeşti şi corumperi 
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sufleteşti, păstrându-şi nepăta tă făptura de 
acestea atingeri primejdioase şi oţelindu-şi 
sufletele cu credinţele scoase din povestea 
dureroasă şi tragică a neamului şi a sa
telor noastre şi din cetania cuminte a lite
raturii noastre româneşti . Aceşti puţini sunt 
cu adevărat băieţii conştienţi — buni, sunt 
cei cărora le sună povestea dlui Goga, sunt 
faţa de aur a monedei . Aceştia sunt acei 
ce se ţin în curent , în adevăratul înţeles 
al cuvântului, cu toate mişcările vieţii ro 
mâneşti , în a căror suflete trăieşte vie şi 
conştientă dragostea şi alipirea de neam, 
sunt acei cari trec cu mintea mai depar te 
decât graniţele strâmte şi unilaterale ale 
cărţii, sunt elementul cel mai bun , i repro
şabil, de muncă şi de conşt ientă în mijlocul 
tinerimei. Durere insă, că sunt foarte puţini. 

La aceştia s'ar putea adauge, tot ca 
băieţi buni, în înţelesul mai îngăduitor al 
cuvântului — acei băieţi cu suflete bune , 
nepăta te încă, cari fre din lipsă de înţe
legere, fie din pricina unui mediu de o 
coloare nepronunţa t românească — nu cam 
păşesc peste marginile buchilor de şcoală, 
cari nu-şi au de multe ori o conştiinţă pro
prie şi lămurită, în sufletele cărora se fu-
rişază nu arareori înclinări de simpatie pentru 
cultura ce tot mereu li-se bucină în urechi, 
dar cari totuşi prin legăturile de sânge, 
prin creşterea ce li-s'a dat acasă, păstrează 
încă în suflete atâta dragoste şi alipire de 
neam, pent rucă să poată face vrednică 
deshilinire între principiile unei vieţi şi 
culturi cu adevărat naţionale şi intre prin
cipiile unei culturi străine şi primejdioase. 
Sunt elementul de muncă, ce-şi vede bine 
şi sârguincios de rostul cărţii, sunt ele
mentul , ce primeşte lesne păreri le şi j ude 
căţile cele drepte , sunt elementul , ce în 
societăţile studenţeşt i sprijineşte to tdeuna 
pe cei cari înfăţişează, pe cei cari p ropo-
văduesc vederile cele mai bune , pe ele
mentul de muncă şi de conşiinţă. 

Numărul acestor băieţi face cam 
40—50 la sută. De aceştia şi-a adus puţin 
aminte dl Goga 

Este însă un alt element în milocul 
t inerimei, de care dl Goga şi-a uitat cu 
desăvârşire. Aceştia formează faţa dubie şi 
cam întunecoasă a monede i ! Şi sunt în 
număr destul de mare, sunt cam 40 la sută. 

Aceştia sunt, la cari se observă mai 
bine influinţa culturei ungureşti . Aceştia 
sunt arareori băieţi de muncă, sunt firi 
pripite şi supărător de superficiale, caractere 
dubii cu senzabilităţi morboase , ce-şi în
suşesc lesne snobismul unguresc în modă 
şi în gândire ciardăşească. Aceştia sunt 
oaspeţii nelipsiţi ai cafenelelor jidoveşti şi 
ale locurilor de petreceri uşoare; sunt cei a 
căror prietenii se leagă nu prin înţelegerea 
sufletească, ce ar fi între dânşii, ci prin 
uniformitatea croielii la haine, prin fărtăţiile 
de pahare şi de vorbe uşoare, legate în 
cine ştie ce fund de crişme subterane. 
Aceştia sunt cei ce vorbesc supărător de 
rău româneşte , sunt băieţii fără conştiinţă 
naţioală — pe lângă toate afirmările lor de 
buni români — şi fără judecată proprie . 
Sunt ceice nu cetesc nici chiar din bajo-
cură carte românească, sunt ceice ştiu nu
mără pe degete cafe-chantanurile Budapestei 
sau a altui oraş, sunt nelipsiţii jucători la 
alergările de cai şi mulţi dintre ei cartaşi 
ireproşabili. Sunt e lement de disordine, de 
ceartă si de încăierare în mijlocul tinerimii. 

U N 1 li K A 

Sunt cei ce nu se fac membrii la societă
ţile literate studenţeşti , sau de se fac, o fac 

; aceasta numai în vederea unor certe ce 
• vreau să le prcducă . Sunt ceice nu cerce

tează şedinţele acestor societăţi, numai 
atunci când vreau să stârnească ceartă şi 
neînţelegere. Sunt cei ce hrănesc adeseori 
înclinări de simpatie faţă de socialismul ji
dovesc din capitale şi faţă de propove-
daniile acestuia; sunt ceice poartă in con
secinţă — ca noroc , că nu conştient — o 
dujmănie bisericei şi aşezămintelor religioase-

i culurale ale neamului nostru. Sunt ceice cu 
uşurinţa, cu care-şi retează mustaţa pe moda 
englezească, cu aceeaş uşurinţă se lapădă 
de prncipiile şi de convingerile, la cari 
neamul nostru aşa de mult ştie să ţină. 

In scurt : aceştia sunt hermafrodiţii, 
aceştia sunt bastarzii culturii ungureşti . 

La aceştia şi numai la aceştia se pot 
referi constatări le dlui Iorga 

Şi cine sunt aceştia, din ce ţinuturi 
şi mai ales unde-şi fac învăţătura? 

S'o spun. Multora nu le va veni să 
creadă, dar durere , că din nefericire 
aşa este. 

Aceştia sunt băieţii de advocaţi , de 
medici, de preoţi şi de alţi cărturari cu mai 
bună stare materială, sunt odraslele scumpe 
ale aristocraţimei noastre, dacă se poate 
vorbi şi la noi de o aristocraţime. Sunt 
ceice au isprăvit gimnazii străine, sau gim
nazii bălţate, ca cel din Beiuş. Intre aceştia 
se numără mai ales bănăţenii, cu onorabilă 
escepţiune, mai depar te arădenii, selăgenii, 
sătmărenii, — putem zice şi aici cu a ono
rabilă, uneori de tot neînsemnată escep
ţiune. Ardealul încă îşi are nu arareori re-

..presentanţii săi în această pleiadă de tineri. 

S imptomat ic însă e, că mai vârtos din 
părţile ungurene, din părţi le mărginaşe cu 
ungurimea, unde studiile se fac numai în 
şcoli ungureşti şi unde viaţa românească 
pulsează aşa de anemic, că mai ales de 
aici se recrutează acest soiu de tineri. 

S impomat ic e în locul al doilea, că 
mai ales clasa noastră cultă şi mai vârtos 
intelectualii bogaţi, ne fericesc neamul cu 
acest soiu de cameleoni intelectuali. 

E o boală socială, de un caracter 
foarte primejdios, asupra căruia ar trebui 
să ne gândim mai serios. 

Dl Goga poate nu le va crede toate 
acestea. Dar din nefericire aşa sunt. Aşa 
e t iner imea noastră din Cluj, şi aşa e cea 
din Budapesta — şi mai ales aceasta, căci 
la aceasta referesc constatările dureroase, 
ce le-am făcut. 

Acestea am avut a le zice, şi le-am 
zis, nu pentrucă aşi simţi o bucurie pentru 
osândirea grea ce ne-o aduce tuturora dl 
Iorga, nici pent rucă n'aş dori din suflet ca 
t inerimea să fie aşa cum dl Goga spune 
că e, ci pent rucă mă dor amarnic acestea 
rătăciri s imptomatice, ce se observă în 
sinul nostru, şi cari ameninţă deoptrivă 
viaţa noastră socială şi morală. 

Si ar fi de dorit, ca acestea lucruri 
să nu se acopere, să nu se acopere pentru 

j noi, cari t rebue să ne cunoaştem, să nu se 
| acopere pentru cei de dincolo, cari au lipsă 
' să ne cunoască. 

| Un student. 
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R E V I S T E . 
Budapesta. Ziarul „Zeit" a adus 

zilele t recute ştirea, câ ministrul-
preşedinte Weker le a luat asupra-şi 
garan ta , că delegaţ ia maghiară va 
vo ta îmbunătă ţ i rea lefii ofîcerilor, 
dacă el va avea voie să comunice 
în formă discreta şefilor de part ide, 
că deja la vară se vor începe t r ac -
tările în chestia concesiilor militare. 
Domnitorul să-i fi da t lui Weker le 
autor isa ţ ia în aceas tă chestie. 

Ştirea aceas ta e desminţi tâ acum 
de „Politische Korrespondenz", or
ganul sernioflcios al ministrului de 
externe , scriind: .. Dupăcum se ştie 
ministrul de externe a declara t for
mal, că între ridicarea plăţii ofice-
rilor şi între alte chestii militare nu 
e nici o legătură . Astfel dară e 
eschis, ca pe lângă recunoaşterea u-
nei astfel de legături , respect ive pe 
baza as ta să fi urmat ori-ce fel de 
per t rac tă r i " . 

Tot din Viena vine şt irea con
firmată de „Allgemeine Zei tung", 
că între Schönaich ministrul de răs-
boiu şi între ministrul de ex terne 
ar fi deplin acord în ce pr iveşte 
chestia ridicării plăţii ofîcerilor, şi 
că în cazul, când aceas t ă chest ie 
nu ar resolvi-o în înţelesul declara-
ţiunii făcute de ministru de ex terne 
în delegaţ ia austriacă, a tunci ambii 
miniştrii îşi vor t rage consequenţele. 
Ambii miniştrii vor procedă solidar. 

In sărbătorile catolicilor socia
liştii au avu t un mare congres la 
care au as i s ta t şi reprezentanţ i 
străini. — S'a hotărâ t , ca îndată ce 
să va pune pe t ape t în par lament 
votul universal aşa după cum îl 
vrea coaliţia sa proclame greva 
generală în toa tă ţara. 

Bucureşti. In 22 Aprilie s'a în
ceput şedinţa secre tă în care mem
brii Academiei au vo ta t bugetul . 
Preşedinte al Academiei a fost ales 
tot dl Saligny, iar vice-prezidenţi 
dnul Iacob Negruzzi, pentru secţia 
l i terară : dl Dr. 0. I. Is t ra t i pentru 
secţia ştiinţifică si dl Gr. Tocilescu 
pentru secţia filologică-istorică. 

S'a acorda t premiul Năs tu re l -
Herăscu de 4000 de lei dlui Radu 
Rosetti , raportor fiind dl Gr. To
cilescu; premiul Laza r şi premiul 
Bliade Rădulescu nu s'a acorda t 
la nimeni. Premiul Adamachi s'a 
împărţ i t la trei inşi şi a n u m e : 1500 
lei dlui Dr. R. Ruseseu pentru lu
crarea s a : „Chestiunea împăduri
rilor artificiale în România." 1500 
lei dlui Dr. Dona pentru lucrarea 
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s a : „Tekir-Ghiolul" şi 1500 lei dlui 
Dr. Botez pentru- scrierea;- „Can
cerul mamelelor." L a cel dintâiu a 
fost, rapor tor di Dr. Lstrati, la al 
doilea Dr. Marinescu, la al treilea 
Dr. Babeş . 

In cele două locuri vacan te la 
secţia istorico-filologicâ s'au propus 
de secţia canonicul Dr. Bunea dela 
Blaj şi Evsebie Popoviciu profesor 
şi fost rector al Universi tăţ i i din 
Cernăuţi . Ivindu-se însă neînţele
geri, a r ămas ca alegerea să se 
facă în sesiunea viitoare. 

C O R E S P O N D I N T E . 

— Sinod protopopesc. — 

Giurgeu, în April 1908. 

E obiceiu in districtul Giurgeului, ca 
sinodul de primăvară să se ţină în Joia din 
săptămâna a 5-a a s. Post şi încă de regulă 
la scaunul protopopesc din Gyergydszent-
miklds. 

întocmai s'a urmat şi anul acesta, ţi-
nându-se în 9 a 1. c. Dintre preoţi au ab
sentat 4 inşi, dintre cari 2 au fost escusaţi 
morboşi fiind, iar ceialalţi ocupaţi fiind. Si
nodului i-a premers mărturisirea fraţilor, 
celebrarea s. liturgii a inaintesfinţitelor, iar 
la fine esortaţiunea îndatinată, rostită de On. 
D. Drăgan, preot în Dămuc. Disertantele 
ne-a arătat in colori vii datorinţele împre
unate cu oficiul pastoral spunându-ne între 
altele, că lucrările ce le îndeplinim sunt 
măsura moralităţii noastre iar la fine dând 
sfatul ca fiecare preot, să se nisuiască cu 
totdeadinsul a delăturâ dela sine apostrofarea 
puţin măgulitoare şi des repeţitâ de popor, 
că „se faci ce zice popa, iar nu ce face 
popa", înlocuindu-o şi în practică cu apostro
farea logică „să faci ce face şi ce zice popa". 

La 11 oare a. m. s'a deschis sinodul. 
După constatarea şi escuzarea absenţilor, 
s'au comunicat mai multe ordinaţiuni con
sistoriali de interes specific districtual. Mai 
marcant a fost punctul prin care s'a atins 
chestia şcolară. 

După o discuţie animată, s'a admis şi 
primit in principiu, propunerea protopopului 
de a se suscită colecta crucerului, inculcân-
du-i-se fiecărui preot datorinţa morală, de a 
face colectă în consonanţă cu numărul su
fletelor din respectiva parohie. 

Cu durere s'a luat act, despre faptul că 
mulţi credincioşi de ai noştii din comunele să-
cueşti, au trecut deja la neconfesionalism cu 
cugetul reservat de a trece la romano-catolici. 
Sunt multe semne din cari s'ar părea că apo
stolii rom.-cat. din respectivele parohii, de-
svoaltă un zel febril intru convertirea la rom. 
cat. S'a cerut întrevenirea energică a autorită
ţilor noastre superioare. 

S'au censurat raţiunile fondului cultului 
districtual, care aflându-se a fi corect dedus, 
cassarului i-s'a dat absolutor, Statul activ al 
acestui fond la finea an. 1907 este de 1051 cor., 
dintre cari 40 coroane în obligaţiuni, iar 
restul în bani gata. 

Dintre propuneri mai marcantă a fost, 
cea a preotului din Varviz, care fiind actuală 
a î fost primită unanim şi anume: pentru 

estirparea mai cu succes a alcoolului să fie , 
rugate autorităţile noastre, se interzică in | 
mod absolut Întrebuinţarea alcoolului la po- I 
mene, sub pedeapsă de a nu fi slujite. j 

Restul punctelor din program s'au per- i 
tractat în ordine. S'a decis respective s'a 
primit, ca sinodul proxim de toamnă să se 
ţină la Tuigheş, alegându-se ComiSiUnea ve-
rificătoarea a protocolului luat din acest in- * 
cident, şedinţa s'a ridicat la 3 oare p. m. 

Ospitalitatea cunoscută, a familiei pro
topopului, a reţinut şi de ' data aceasta pe 
toţi fraţii la un prânz5 frugal. 

Conform deciziunei din sinodul proto
popesc de toamnă ţinut la Alfalău în 22 
Octomvrie 1907, misiunile introduse în mod 
obligator în acest district, s'au ţinut în pa
rohia Vaslâb cdm. Ciuc în zilele de 4, 5, 6 
şi 7 Aprilie a. c. 

Vaslâbul. după cât s'a putut constata 
până în prezent, este cea mai vechie parohie 
gr.-cat. din protopopiat, numărând astăzi 
aproape 1300 suflete. E situată în mijlocul 
sud-ostic a platoului de toată frumseţa numit 
Giurgeu. împresurată de vechi şi puternice 
comune per emînentiam săcueşti, formând 
puntea de trecere din Giurgeu în Ciurul 
propriu. Din partea sud-osticâ a parohiei 
numită „Boteni" isvore?te bătrânul „Murăş", 
care la Vaşlâb nu e guraliv..ca Peleşul sau 
ca alte râuleţe zburdalnice de munte, ci intrând 
într'o alvie modestă, cam de un metru în lăr
gime, îşi începe lungul său curs măiestos, împo
dobind hotarul cu dese spirale. 

Şi fiindcă tot din vecinătatea Murăşului 
isvoreşte şi „Oltul", despărţit de vremuri 
numai printr'o colină, de o vrăjmăşie implo-
rabilă, de sin6'îtiţeles,' ct clima ta" Vaslâb e 
rece, şi aşa nu se produce cucuruzul, spi-
coasele însă, cu deosebire săcara între îm
prejurări normali, dau roadă îmbelşugată. 

Ceeace pentru ţinuturile cu climă mai 
domoală, sunt locurile pentru vii, aceea 
pentru Vaslabeni este locul numit „Cure-
chiştea", cultivând şi producând în cvant 
mare curechi, vestit în ţinutul întreg. Poporul l 
se mai îndeletniceşte cu creşterea vitelor, | 
sunt însă „more patrio" cei mai destoinici 
şi căutaţi păstori de oi. Ca o notă specifică 
a Vaslabeanului, este modul trăgănat — 
întins — de pronunţare a cuvintelor, precum 
şi portul pitoresc mai ales cel femeesc, care 
în unele privinţe difereşte de a celorlalţi 
connaţionali din district, de cari şi altcum 
topografice încă sunt cu totului isolaţi. 

In Vaslab se află baie de marmură 
sură deschisă, care se esploatează printr'o 
societate pe acţii, se mai produce aici şi var 
mult, aşa cât comuna politică să susţine 
esclusiv numai din acestea isvoare de venit. 

In resortul celor bisericeşti încă a îna
intat mult Vaslabul mai ales sub conducerea 
zălosului preot actual A. Donescu. Despre 
multele lucruri salutari, realisate de acest 
preot brav, ajutorat de harnicul învăţător 
Nicodin Rus, am avut feticirea de a ne con
vinge la tot pasul pe durata misiunilor din 
acest an. 

Misiunile au iost conduse de protopopul 
E. Câmpean, ajutorat de preotul local, cel 
din Sândomocoş, Alfalău şi Varviz. In 4 a 
1. ci Ia 5 oare s'a celebrat inseratul, după 
care a urmat mărturisirea credincioşilor. In 
dimineaţa zilei de 5 April, misiunile şi-au 
luat avântul lor miraculos, celebrându-se li-

turgie solemnă, în decursul căreia, proto
popul a descris temeinic însemnătatea mi
siunilor, iar la fine preotul Iuliu Băieş a 
predicat cu mUlt efect; despre receririţele 
unei mărturisiri bune. 

După finea s. liturgii s'au reînceput 
mărturisirile şi continuat pâna la 5 oare p. 
m.. când s'a făcut inseratul, la a cărui fine 
a predicat protopopul despre s. cuminecătură, 
a urmat apoi imediat cetirea paraclisului, 
vorbind la urmă preotul din Varviz despre 
răutatea păcatului. 

Până sara târziu s'au continuat mărtu
risirile, a căror fir s'a reluat în dimineaţa 
zilei următoare şi întins până la 10 oare 
a. m., când celebrându-se liturgia preastin-
ţitelor, cei demni s'au cuminecat. La început 
a predicat frumos preotul Băieş, despre 
judecata din urmă, iar la fine cel din Varviz 
despre iubirea ce o datorim lui Dumnezeu 
şi deaproapelui. 

După prânz s'a celebrat gratis pentru 
cei morboşi s. maslu, care a şi fost punctul 
de forţă al misiunilor. Ceva mai elevator de 
inimă mai ales pentru un preot, abia îmi 
pot închipui, decât să te afli intr'o biserică 
spaţioasă, tixitâ de credincioşi având la mijloc 
zeci de morboşi, a|te*ptându-şi fiecare reL 

Snsănătoşarea grabnică prin ungerea cu 
oleu sfinţit şi* rugăciunea rostită de pre
oţii bisericei. Maslului i-a premers catechi-
sarea tinerimei efeptuite prin preo'ul din 
Varviz, cari dupăce au fost pregătiţi de 
ajuns au fost mărturisiţi prin preotul Solnay 
din Ciucsândomokos. 

Findcă preoţii din Alfalău şi Varviz 
au fost necesitaţi a se depărta în sara zilei 
de 6 April, aşa în ziua de Bunavestire mi
siunile s'au continuat numai prin 3 preoţi 
cari des de dimineaţă au început cu măr
turisirea, căreia i-a urmat celebrarea sfintei 
liturgii, predicând protopopul despre umi
linţă, purcezând din cuvintele: „iată eu ser
vitoarea lui Dumnezeu etc." După prânz 
s'au continuat mărturisirile până la 4 oare 
p. m, când s'a celebrat inseratul, apoi au 
eşit cu toţii în procesiune in eimiter, unde 
s'a servit parastasul pentru moi ţi, binecu-
cântându-se totdodatâ şi noul eimiter aflător 
in apropierea bisericii, formând un întreg cu 
cel vechi, acuirat prin prudinţa şi jertfa 
primă a parohului local. Findcă in eimiter 
să fineşte toată viaţa omenească, aşa eră 
firesc ca şi misiunile să se încheie aici. 

După finirea acţiunilor religioase, pro
topopul în cuvinte mişcătoare îşi ia rămas 
bun dela credincioşi, mulţumindu-le din inimă 
pentru dragostea neprihănită arătată pe în
treaga durată a misiunilor. 

Emoţionat răspunde şi mulţumeşte in 
numele poporului preotul local, a căror cu
vinte au stors şiroaie de lacrimi din ochii 
celor prezenţi, despărţindu-se şi unii şi alţii 
pedeplin mângâiaţi. Observ, că în decursul 
misiunilor biserica eră totdeuna literalminte 
tixită de credincioşi. 

La mărturisire afluenţa a fost atât de 
mare, încât peste 100 de inşi au trebuit să 
fie dimişi respective lăsaţi în sarcina paro
hului local. 

Efectele miraculoase ale misiunilor chiar 
pentru natura lor nu se pot descrie. Fie 
binecuvântat tot pasul acelui preot ales, care 
ne-a dat în mână această armă puternică 
contra întunerecului. 

Uva. 
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Tuturor abonenţilor şi ceti
torilor noştri le dorim „Sărbători 
fericite/" 

Noutăţi. 
Săptămâna patmi lcr ! Eserciţiile spi

rituale pentru clericii şi pentru clerul gre
mial au fost, ţinute de ràtrà Părintele Spi
ritual Ştefan Roşian. 

Escelenţa Sa a pontificat la liturgia 
din Joia mare îndeplinind şi actul înălţător 
al spălărei picoarelor, la 12 dariei din anul 

. al III-lea şi al IV-lea. Tot Escelenţa Sa va 
îndeplini si celealalte funcţiuni Sacre obici
nuite în aceste zile de mare sărbătoare. 

Din Arhidieceză. l o a n M i e l e a, pa
rohul Bozului a fost penzionat, la Boz s'a 
denumit de administrator parohial l o a n 
B e c i c h e r i . preot disponibil. La Ocnişoara 
a fost denumit de paroh A u r e l P a s e u , 
parohul Aiudului de sus. 

Z. Bârsan la noi. In zilele de 9 şi 10 
Maiu ii. artistul nostru dramatic Z Bârsan 
însoţit de doamna, va dă în Blaj două re
prezentaţii cu următorul program: Seara I. 
Chinul unei femei, dramă în 2 acte după 
Girardin şi învăţata, comedie în un act. 
Seara II . Drepturile sufletului, dramă în un 
act de Giacosa, Declamaţii şi Dela Nord la 
Sud, comedie în 1 act. 

Befármele agrare în Remania. Despre 
reformele acestea a ţinut în săptămânile 
t recute o conferinţă Barabás Endre in so
cietatea economică regnicolară maghiară. Con
ferenţiarul a constatat, că viaţa economică 
internă a României e în strânsă legătură cu 
viaţa politică internă din Ungaria. „Dacă 
nimic nu conturbă liniştea vieţii economice 
îu România, atunci agitatorii de buze va-
lahice din patrie desfăşură cea mai crâncenă 
agitaţie naţionalistă în contra noastră; dar 
cu cât sunt mai la suprafaţă in România 
năcazurile sociale, chiar în aşa măsură îşi 
pierde din intensitate agitaţia celor de buze 
valahice din patrie." — Frumos şi limpede! 
Ungurii se laudă, că sunt prietinii României, 
dar din vorbele acestea nu ştim cine va 
ceti dragoste. 

Cronică literară. In preajma si', săr
bători, institutul „Minerva" iar a pus in 
piaţa de cărţi vre-o câteva publicaţiuni pre
ţioase, ca Sadoveanu: O istorie de demult, 
povestiri publicate in feliurite reviste şi a-
dunate acum in un volum, cari dau cu 
toatele dovadă de puternicul spirit de ob-
servaţiune a scriitorului şi de limba fru
moasă. — Din scrierile lui Garagiale a pu
blicat un volum de Novele în capul cărora 
stă acea neîntrecută, povestire: Făclia de 
Paşti, Păcatul ş. a. cari au statornicit locul 
de frunte pe care îl ţine Caragiale printre 
prosatorii nostri. — Operele lui Alesandri 
au fost completate cu un nou volum: Poeziile 
poporale ale Românilor, apărut sub îngri
j irea cuminte alui Emil Gârleanu. Iată celea 
mai frumoase daruri de Paşti, ce am putea 
primi ! 

Celalalt institut de edi tură: librăria 
Alcalay nu ni-se pare destul de norocos in 
alege.ea bucăţilor ce publică. Din broşurile 

apărute în ultimul timp pomenim de data 
aceasta : Cea din urmă zi a unui condanmat, 
o scriere în potriva pedepsei cu moarte, 
arătând clipită de clipită suferinţele grozave, 
ce are să îndure un condamnat, înainte de 
ce ar sui eşafodul. — Nr. 318 . Wagner : 
Tannhauser traducere în metrul original de 
poetul Iosif. E superfluu a mai insista asupra 
acestei opere, devenită celebra şi ca com
poziţie poetică şi ca muzică. Librăria edi
toare a făcut un preţios servitili cetitorilor 
Hibliotecei pentru toţi prin publicarea acestei 
bucăţi literare. — Nr. 3 2 0 — 1 Goethe Faust, 
partea primă. Traducerea în prosa de losif 
Nădejde. Nu ni-se pare destul de succeasă. 
Las, că sunt unele opere cari nu pot fi tra
duse în nici o limbă, neputând să fie redate 
cu farmecul stilului in care .au fost scrise şi 
cu nuanţările pe care autorul vrea să-1 deie 
unor cuvinte. — Nr. 3 2 4 — 5 . Dr. Is t ra t i : 
Bucureşti. Cavis. note de /călătorie cu ob
servări aşa de bogate şi interesante, cum 
numai un scriitor de talja drului Istrat i 
poate s'o facă. Ales pentru fraţii de dincolo, 
cari au. marea plăcere de a face călătorii, 
scrierea aceasta e de un folos netăgăguit, 
arătând ce trebue să culegem şi să băgăm 
de seamă în vizitarea ţărilor străine, şi bo-
gate 'e învăţături şi servicii, reale pentru po
pulaţie şi persoane singuratice, ce putem ş> 
trebue să adunăm cu astfel de ocazii. Avem 
chiar, când de Paşti, se fac din Bucureşti şi 
Graiova doue escursii la Cairo şi piramide, 
tinerilor călători le-ar putea n scrierea drului 
Istrati un călăuz şi bun companion. 

Dela tipografia „Aurora" din Gherla 
primim doue broşurele cuprinzând doue bu
căţi teatrale : Casa fermecată, comedie într'un 
act, localizată de Elena Fabian şi destinată 
de a fi predată de copii şi Buchetul un drăguţ 
monolog, de asemenea localizat. 

De data aceasta putem anunţa şi apa
riţia unei bucăţi muzicale de toată frumu-
seţa: Peste deal cor mixt şi solo, compoziţie 
pe motive din muzica poporală de Ioan Vidu. 
E uo vrednic omagiu societăţii „Carmen" 
din Bucureşti. Preţul T 5 0 cor. însemnăm 
cu o cale şi celealalte publicaţii a dlui Vidu: 
Negruţa, Consa şi Lugojana, a tât de plăcute 
pentru muzica lor naţională română. 

Tarea de samă şi mulţumită publică. 
Cu ocaziunea balului aranjat la 12 Februarie 
n. în folosul „fondului pentru ajutorarea 
şcolarilor mizeri in caz de morb" dela gim
naziul sup. gr.-cat. din Blaj au fost: 

Intrate Cor. 5 0 5 . — 
Eşite „ 228'60 

Venit curat „ 276 4 0 
I. Au binevoit a trimite oferte: Esc. 

Sa Dl Mitropolit Dr. Victor Mihâlyi 10 cor. 
Dr. Gregorio Moldovan prof. univ. Kolozsvâr 
20 cor. Dr. Vasile Bianu medic Buzău 20 c. 
George Vlassa preot militar Eger, Aurel 
Rusu, Sibiiu, Augustin Frăţilă prof. Galaţi 
câte 10 cor; Dr. George Simon adv. Aiud, 
Avram P. Păcurar protopop Mercurea, Adam 
Leşnican H. Dobra, George Popp, director 
fin. Zombor, Ioan Anca paroh Supădpre. 
Nicolau Todoran protopresb Cetate de baltă, 
Iosif Lita protop. Iclod, Iosif Angel Miriszló, 
Ambroziu Lazar notar Borgo-Tiha câte 5 cor. 
Aurel Pop, paroh Juc, Ilie Câmpian, protop. 
Gyósztmiklos, Petru Stoica paroh Ciula mare, 
Mihail Străjan. prof. pens. Bucureşti. Petru 
Cheţian, par. Densuş, Vasile Bârna, paroh 
Crivocara, Romul Furdui, protopop Câmpeni 

câte 4 cor.; Petru Suciu, paroh Bodş, Ale-
sandru Papiu, p i roh Bistra, Nicolau Coroiu 
Ponoreanul, paroh Ponorel, losif Stupinean, 
peroh Feherviz, Ioan Pop, paroh Cuştelnic 
Zeflean Dionisie, Abrub câte 3 cor.; Aug. 
David, paroh Pâncelcseh, Ştefan Colceriu, 
protopop M Domb. Demetriu Oltean, protop. 
pens. Vizocna, Ioan Magde. paroh Drombâr, 
Elie Centea, paroh Capâlna, Ioan Butnariu, 
Bodş, Vaieriu Florean, paroh Racoviţa câte 
2 coroane. 

II. Sara ia cassă au fost următoarele 
suptasolviri: Schiszel Carol, Blaj, Doamna 
Sinberger, Blaj, Euge Bian, notar Făget câte 
10 coroane. Aug. Stupariu Blaj, Familia Vlassa 
Sftneel câte 6 cor.; Văduva Ana German, 
Ioan German, frot. Brad, Petru Şogan, Ba-
lăzsfalvi takarekpenztăr, Familia Dan, Mociu 
câte 5 cor.; Eugen Nicola, Familia Roşeau 
câte 4 cor.; Siiviu Handrea, losif Schneider, 
Dr. Eugen Solomon câte 3 cor.; Dr. C. Or-
dace, Vasile Saltelechi (Bardoş), Alexă Pop, 
Ferd. Kampf câte 2 cor.; Ştefan Nyerges, 
Aron Domşa, I. F. Negruţiu, Iuliu Pop, Ioan 
Săcărean, Ioan Puşcaş, Ioan Maior, George 
Mezei, Augustin Coltor câte 1 cor. 

Subscrişii prin aceasta ne ţinem de 
plăcută datorinţă a aduce mulţâmită tuturor 
acestor binevoitori şi sprijinitori ai susnu-
mitului fond. Blaj, 15 Aprilie 1908 Dr. Oct. 
Prie, preziden'". Oct. Bonfiniu, cassar. Al. 
Ciura controlor. 

Necrolog, f Dr. Emil Nestor, medic 
cercual în Chiseteu, fiul directorului dela 
şcoala de fetiţe d. Silvestru Nestor, după un 
morb scurt dar greu, provăzut cu mângâ
ierea drepţilor, a repausat în Domnul Joi 
în 16 April a. c. la 11 oare a. m. în anul 
27 al etăţii şi în al doilea al fericitei dar. 
prea scurtei sale căsătorii. 

Trimitem întristatei familii sincerile 
noastre condolenţe. 

Odihnească în pace! 

C o n c u r s . 
Curatoratul bisericesc gr.-cat. din Du

mitra cu aprobarea Preaveneratului Consistor 
Arhiepiscopesc din Blaj, escrie concurs pentru 
edificarea bisericei prin licitaţiune minnendă 
cu terminul de 6 Maiu n. (ziua Sf. 
Georgiu) pe lângă condiţiunile: 

a) Preţul de strigare după planul şi 
preliminariul aprobat de Preaveneratul Con
sistor e de 6 8 0 3 cor. 97 fii. pe lângă cari 
credincioşii prestau material de piatră, 
cărămidă, var, nasip şi apă. 

b) Planul, preliminariul şi condiţiunile 
de licitare se pot vedea oricând la oficiul 
parohial pană în 6 Maiu n. ziua licitării. 

c) întreprinzătorii au să depună la 
oficiul parohial gr.-cat. din Dumitra (Demeter-
pataka u. p. Berve) în persoană sau prin 
ofert în scris ca vadiu 1 0 % din suma de 
strigare adecă 680 cor. 40 fii. în bani sau 
hârtii de valoare, cari notează la bursă. 

d) Curatoratul îşi reservă dreptul a 
alege dintre concurenţi fără considerare la 
ofertul ce se face. 

Dumitra, 1908, 22 Aprilie. 

Uicolae Oancea, 
curator I. 

Aurel Mar cu, 
adm. paroh gr.-cat. 
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în amintirea lui flieolae. 

Privind frumseţile firii de afară nu-rmi 
mai vine să întru în casă. In seara aceasta 
e o răcoare dulce, imbalzamată par'că, în 
văzduh, în liniştea ce-i tot mai desăvârşită. 
Obosi ţ i de munca zilei sătenii se gată de 
culcare, ochiurile de lumină a ferestrilor se 
închid unul după altul, vre-un român se 
mai poartă prin curte, cu capul gol, în
demnând vitele albe să treacă în bătătură. 
Dar celea două văi, ce-şi frâng de alvia 
pie t roasă valurile albe, recoroasă, se aud 
tot mai tare, ca şi când le-ar nutri cu râvnă 
un povoiu căzut depar te , pe un.de izvoresc 
din în tunecimea brazilor celea dintâi şuviţe 
de apă. Şi păduri le mari din jur asemenea 
nu pot fi biruite de somn, ele-s cu mult 
ma i . t a r i , — ca şi apele, ca şi vânturile, ca 
si toate forţele naturii —- decât se poa tă fi 
învinsă cu totul de această slăbiciune a 
somnului . 

Dar în toată firea, care a d o a r m e sara 
e atâta mulcomire, atâta pace, atâta mul
ţumire cu soartea, încât par 'că e o renun
ţare de bunăvoie la luptă, acest act, care 
de fapt e o desarmare , cum desarmare este 
şi cea din u rmă adurmire vecinică. 

Şi te gândeşti , în sări şi nopţi fru
moase, unde ar fi astăzi omenimea, dacă 

• « a şt-ar-fi-duftnit-luiriătaste:•di*viaţa• ei- -pă
mânteană , p resupunând , vezi bine, c'aşa i-ar 
fi fost organismul, încât să nu simtă l ipsa 
somnului . Şi totuşi pentru oamenii muritori 
vezi ce binefacere e acest somn, care sea
mănă aşa de mult cu moartea, după cum 
se zice peste tot. 

Fă ră să vrei bolta 'naltă, tainică, te 
a t rage seara în înălţimi, ca şi când alte 
lumi ar fi patria ta cea adevărată. N-aţi 
simţit niciodată, în vre-o noapte frumoasă 
de vară, privind florile albe a ceriului, cum 
piere din voi aproape tot ce-i greu. pă
mântesc , de lut, n'aţi auzit cum' vă chiamă 
glasuri depăr ta te , cari totuşi par 'că pornesc 
din inima voastră, nu v'aţi simţit duşi pe 
»alte tărâmuri ?« Dar acestea tărâmuri , poate 
acestea lumi nouă din teoriile lui F lamma-
rion, dacă vor fi, le vom cunoaş te numai 
dupăce vom fi făcut cunoşt inţă cu somnul 
cel vecinie. 

Acest somn vecinie, această moarte, în 
mitologia popoare lor antice, erâ închipuită 
cât se poa te de poetic, aşa încât groaza 
morţii n 'a fost cunoscută. Şi a venit creş
t inismul şi acestui act natural i-a dat un 
caracter înfricoşat, a desemnat un sepectru, 
la care nu poţi privi decât cu groază. De 
aceea omul modern , omul luminat de azi 
t rebue să despreţuiască această învăţătură 
a creştinilor. Ideia responzabilităţii t r ebue 
să piară, Dumnezeu cel ce pedepseş te t rebue 
să spunem, că nu există. 

Aşa zic mulţi, fără să fi cercetat, aşa 
cred pen t ruca aşa au auzit dela alţii. 

Stim cu toţii aberaţ iunile judecăţ i i şi-a 
închipuirii omeneşt i . Nu vrem să zicem 
dar, în ceea ce priveşte moartea, nu s'ar fi 

ar t e a l i t e r a r 
fâcut astfel de, aberaţii ale închipuirii mai 
ales, din partea creştinilor. Cu atât mai 
vârtos, că despre moarte şi despre »celea 
din urmă ale .omului* legea lui Isus ne dă I 
învăţătura numai în linii mari, drepte . — 
Câteva cuvinte. Si omul, căutând din firea 
sa după ce-i necunoscut , a făcut umplături 
dela sine, de . ; multeori umpluturi le celea 
mai fantastice.;. 

Cunoaştem cu toţii, de pildă, zugră
virea iadului şi-a. muncilor din iad zugrăvite 
în bisericile aoas t re celea vechi. Draci, 
şerpi, scorpii, spânzurări de limbă, cufun
dări în smoală ; clocotită, afli în partea ia-
dujui. Iar la r^iu sfinţi uscaţi, cari stau 
zmirna. Alţii vor cunoaşte picturile marilor 
zugravi creştini. Dar nime nu va zice, că 
sau acelea, sau-#cestea ar fi adevărate. Sunt 
numai rodul diferitelor închipuiri, şi nimic 
altceva. » 

învăţătura^ui Hristos însă nu ne spune, 
.că moartea e înfricoşată. Din capul locului 
această învăţătură nici nu cunoaşte moartea. 

- Pentruca moar tea e numai trecerea la o 
altă viaţă. Şi nu poate să fie înfricoşată 
această t r ece re , r dupăce toată viaţa, u rmând 
această învăţătură, t rebue să te pregăteşti 
pent ru dânsa. l 5De ea-ţi pomeneş te , pe ea 
ţi-o pune înaintea ochilor, în toate împre
jurările vieţii. După învăţătura lui Isus viaţa 
de aici e numai o pregătire pent ru ade
vărata viaţă vecinică. Acest spirit al doc
trinei sale are să-ţi pă t rundă sufletul, care 
la moarte nu face altceva decât trece la 
adevărata .viat*, ,,, i.-...,,, , 

Pe ce se basează aşadară părerea mul
tora despre conceptul ce-1 avem noi creştinii 
asupra morţii? Putem spune, că se razimă 
pe neştiinţă. Adecă ei au rămas to tdeauna 
la suprafaţă şi nu s'au coborât niciodată în 
adâncimea învăţăturii lui Isus. Pe ei i-au 
impresionat zugrăvirile pictorilor, predicile 
multor preoţi — scrise şi nescrise, — cari 
cred, că înfricarea, intimidarea credincioşilor 
cu toate grozăviile morţii, ar fi metodul cel 
mai bun de a moraliza. Cunoaştem curente 
de acestea rătăcite, cari veacuri întregi au 
stăpânit amvoanele bisericilor, răspândind 
în massele largi ale popoarelor închipuirile, 
ideile celea mai bizare şi mai scâlciate, 
despre moarte , despre pedepse . însăşi «di
vina comedia* lui Dante e o pildă genială 
despre acestea curente rătăcite, cari n'au 
adus nici un bine credintii si credincioşilor, 
curente cari n-au nimic de a face cu re
ligia creştină, decât doar de ai înmulţi 
duşmanii . 

Dar cel care vrea să vadă şi să înţe
leagă ifrumseţa morţii creştine acela să nu 
se lege de scheletul cu dinţii mari, cu or-
bitelf adânci , cu coasa în mână. Acest 
chip al morţii creştine a putut să-1 de ie 
vre-un biet de călugăr slab de nervi, care 
n-a fost în stare să supoar te nici o învă
ţătură creştină, ci pe toate le-a întortocat. 
AcşI ce voia să pă t rundă în taina morţii 
creştine, să nu-şi îndrepte privirile la zu
grăvirea alor doi draci negri ce se luptă 
pentru sufletul bietului om ce se zvârcoale 
în dureri , — nici să n 'asculte pe cutare 
predicator, care descrie în cuvinte acestea 
lupte. Nu, n u ! Acestea-s urâte visuri de 

a. 
copii mari, detestabile producte a unei fan
tasii bolnave. 

Cel ce vrea să vadă frumseţa morţii 
creştine, cu mult superioară morţii din an-
ticitate, ori din clasicismul grec- ioman, pri
vească la moartea adevăraţilor creştini, caute 
înalta, sublima doctrină a lui Isus despre 
viaţa vecinică a sufletului omenesc , — 
a noastră. 

Şi, înainte de toate, privească oricine 
moar tea lui Isus Hristos. Fost-a cândva 
vre-o moarte mai nedreaptă , mai amară, 
decât aceasta? Căci au mai fost jertfiţi ei 
diferiţi oameni nevinovaţi pent ru interesele 
celor puternici , dar nici unul dintre aceşti 
osândiţi n-a zis, nici n-a putut zice duş
manilor săi cuvintele lui Isus: »Cine mă 
învinovăţeşte c-am făcut vre-un rău?« Şi 
totuşi Isus a murit aşa, cum n-a murit ni
meni înaintea sa. A murit b inecuvântân-
du-şi duşmanii , rugându-se pentru ei. Şi 
chinurile, cari le-a suferit Domnul Hristos 
cine le va spune? 

Acum dacă pentru un creştin moartea 
ar t rebui să fie ceva înfiorător, între atâtea 
chinuri n-ar fi trebuit să desnădăjduească 
Isus Hristos? Dar el cum trece din lumea 
aceasta: «Părinte în manile tale îmi dau 
sufletul.« Aşa dar moartea celui dintâi creş
tin n'a fost lupta cu spirite rele, nici cu 
scheletul cel înfricoşat, nici nu i-au fost 
clipele cele din urmă torturate de vedenia 
muncilor din iad. Ce-i aşa dară, după chiar 
pilda Domnului Isus, moartea creştinului ? 
Sufletul Jiului merge la părintele său. Pă
rintele se întâlneşte cu fiul său. 

Acesta-i adevărul singur, despre 
moar tea creştinului. Celealalte sunt şi ră
mân închipuiri scornite de fantasii bolnave. 
Trecerea într 'o altă viaţă, la Părintele, ca 
să rămâi cu El vecinie. 

Şi după moar tea Domnului Hristos, 
privească cel ce numeş te îngrozitoare 
moartea cum şi-o crede creştinu, privească 
la moartea apostolilor, a martirilor, şi peste 
tot a tuturor sfinţilor şi a creştinilor celor 
adevăraţi . Şi vor în tâmpină cea mai su
blimă pace, cea mai neînchipuită tărie şi 
răbdare , cea mai depl ină bucurie , în clipele 
când ei aveau să treacă din lumea aceasta, 
deşi poate torturile celea mai grozave le 
zdrobiau trupurile. 

Zadarnic, aceşti oameni nu vedeau în 
moar tea creştinului grozăviile ce le văd oa
menii moderni , ci vedeau «întâlnirea fiilor 
cu părintele lor ceresc." Căci, după învă
ţătura sf. Paul, Dumnezeu, prin mijlocirea 
Domnului Hristos, ne-a adopta t şi pe noi 
de fii ai săi. De aceea îl şi numim noi 
în rugăciune > Tatăl nostru. * 

Şi oare, dacă acesta-i adevărul învă
ţăturii creştine despre moarte , e urâtă, res
pingătoare moar tea concepută în sens creştin, 
asa încât omul modern, cult să-si simtă de-o 
datorie aşa de-a o despreţui , de-a cercă s'o 
privească cu ochi mici , super ior i? 

Cei ce cred, că de moar te nu t rebue 
să te ocupi, aceia nu ştiu, că întrebarea ei 
a frământat, vrând-nevrând, toate popoarele 
câte au făcut umbră pământului , şi toţi gân
ditorii cei mai aleşi ai neamului omenesc . 

* 

Iar dacă vrând ori ba, t rebue să-ţi pui 
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această întrebare, ce-ţi răsare ca un sfinx 
înainte, să nu i-se spună unde şi de cine 
s'a dat o deslegare a acestei întrebări mai 
înaltă, mai sublimă, mai vrednică cu dem
nitatea noastră omenească, şi care să ne 
facă to todată t recerea din lumea asta mai 
uşoară, ap roape o dorire, — decât învăţă
tura lui Isus Hristos. »Fiul merge la tatăl 
său, ca-n societatea lui să trăiască vecinie.« 
Puneţi acest resumat în comparaţ ie cu toate 
deslegările date de filozofi ori de mitologii, 
— filozofia popoarelor nu religiunea — şi 
spuneţ i unde veţi află un răspuns , care să 
se apropie cel puţin în câtva de adevărul 
creştin. Sterpul şi recele »nu ştim, scep
ticul »ignoramus et ignorabimus,« «nimi
cirea totală a noastră,« — desfacerea noastră 
în elementele din cari suntem compuşi a 
materialiştilor, nebuloasa renaştere a sufle
telor* din om în om, ori trecerea lor din 
om în dobitoace, suferinţa şi privaţiunea 
cont inuă a sufletului, pănăce , ne mai având 
nici o patimă, ajunge în »nirvana lui 
Brahma şi Budha, ori raiul cu femeile din 
Alcoran ? Spuneţ i de se pot apropia cel 
puţin acestea răspunsuri cu a lui Isus 
Hristos? Şi t rebue să băgaţi de seamă, că 
toate răspunsuri le de mai la vale — a fi
lozofiilor şi-a popoarelor — pe cari mulţi 
le urmează azi !ăudându-le, nu-s mai nici 
cu un strop mai de crezut decât învăţătura 
lui Isus. Şi astfel dacă le place la unii să 
spună, că învăţătura lui Hristos despre 
moar te şi viaţa vecinică, e o închipuire, să 
nu uite, că toate răspunsuri le de mai sus 
pot fi numite cu mai mult temeiu închipuiri, 
căci nime nu le-a probat , nime nu le-a 
adeverit. Drept , că n ime nu s'a sculat din 

K , m o r | i , să^.^^y.ergască, , .punctul de vedere 
creştin, căci — chiar după cuvintele scrip
turii — »Pe Lazar cel sărac nu l-ar crede 
oamenii chiar înviind din morţi«. Dar 
aceasta învăţătură nu ne-a dat-o Isus, 
numai prin cuvinte, ci chiar prin pilda 
morţii sale. Aceasta învăţătură au întărit-o 
toţi martirii, toţi sfinţii, şi toţi creştinii cei 
adevăraţi . 

Că omul e cu totul deosebit de ce-i 
în lumea asta, că intelectualitatea, cu care 
s tăpâneşte lumea, se bazează pe un suflet 
vecinie, ca acel om cu suflet nu va muri , 
ci fiind dintr 'un dar deosebit a lui Dum
nezeu, ales de fiu, va trece la o altă viaţă 
vecinică, la care mai întâi a înviat Isus 
Hristos ca om, făcându-se «începătura în
vierii morţilor,« este o învăţătură ca şi care 
mai înaltă, mai vrednică de om, nu s'a dat 
şi nu se va dâ. 

Ori doară gândul şi convingerea, că 
d u p ă moarte nu va mai r ămânea nimic din 
mine, îmi poate arătă mai frumoasă moartea» 
decât convingerea, că eu voiu plecă la 
tatăl cel ceresc? Şi să se bage de seamă 
că nimicirea mea totală mi-o predică numai 
nişte oameni învăţaţi, pe când viaţa vecinică 
mi-o spune sufletul, şi cel mai mare iubitor 
al sufletelor omeneşt i , Isus Hristos. 

Ori doară scepticismul, că nu ştim 
nimic, deci să nu ne mai ba t em capul cu 
în t rebarea asta nefolositoare, te va face să 
vezi moar te mai frumoasă decât învăţătura 
lui Isus, care-ţi spune cu siguranţă unde 
vei merge? 

De altele nici nu mai amintesc pent rucă 
unui om cu judecată sănătoasă, cred că-s 
prea absurde şi nevrednice de mintea o-

menească ce acuş va stăpâni lumea, pent rucă 
să fie discutate. 

ţ * < 
Şi rămâne dar frumseţa morţii creş

tine neîndoioasă, Ei dar, zic unii, nu-i nici 
de dorit viaţa raiului creştin. Sfinţii stau 
acolo ţapeni, în ne luc ra re . în : jurul t ronului 
dumnezeesc , chiar Hr is tos i fede de-a dreapta 
tatălui. Nime nu face nimic. 

Deşi e curată copilărie o astfel ' de 
concepţie asupra raiului creştin, totuşi insist 
puţin pe lângă ea, deoarece sunt mulţi, 
cari aşa-şi închipue cerul. Şi a tunci ' nu-i 
mirare, că nu-l doresc, ori d ispreţuesc fe
ricirea de-a colo. 

Aşa se închipue îti icoane. Aşa se 
vorbeşte în unele predici. Dar nu acesta 
e conceptul creştin despre fericirea din 
viaţa vecinică. Aici va fi înainte de toate 
viaţă deci nu nemişcare, ^pentrucă aceasta-i 
moarte . Aici »vom vedea pe Dumnezeu 
faţă la faţă pe cum este» zice sf. Ioan 
Evangelistul . Dar Dumnezeu n-are ' nici 
cap, nici mâni, nici picioaVe, Dumnezeu 1 este 
un spirit atotperfect. Atunci Dumnezeu 
va avea dar perfecţii iar noi vom vedea 
acestea perfecţii a lui Dumnezeu: vecinie^ 
atotputernic , atotştiutor etc. Vom înţelege 
dar tot mai bine ceeace-? acum abia înţe
legem, vom continuă curîoştinţele şi bucu
riile sufleteşti ce le avem aici în lume clin 
acelea cunoşt inţe . Căci t o i t e ştiinţele noastre 
de azi nu-s decât cunoaşterea legilor lui 
Dumngzeu. Şi vezi, d e 'pildă, as t ronomia 
termina-şi-va vre-odată houele cunoşt inţe 
şi descoperir i . Aşa acolo 1: vedem pe Dum
nezeu, vedem perfecţiunile lui pe cari le-am 
cercetat şi în viaţa asta. ' Şi fiindcă acelea 
perfecţiuni îs nemărginite?, în nemărginit va 
ţinea, vecinie adecă, şi Vefclerea- lui Dum
nezeu din par tea noastră. Şi de aici dra
gostea tot mai mare pent ru el. 

O nu, nu vor stâ sfinţii înlemniţi 
cum sunt în chipuri. In chipul acesta în
ţeleasă moartea creştină hotărât că-i supe
rioară în frumseţe şi-n tot altor învăţături 
despre moarte . Căci ar fi spre ruşinea 
noastră ca »o minte ce-a cuprins tot uni
versul« să încapă şi sâ se aleagă nimica 
de ea în »patru scânduri.« Şi-ar fi o umi
linţă pent ru noi şi nurriăi gândul acesta. 

Din potrivă. Moartea ne deschide 
orizonturi nouă, nemărgini te . 

Dar poate să-mi facă unul observarea, 
cum mi-a făcut-o de al tădată: »De ce scrii 
lucruri de aces tea? Acestea-s prostii, bune 
pentru evul mediu. Pierzi t impul şi hârtia. 
Noi avem de luptat cu viaţa, nu cu moartea.« 

Aşa ar fi, dacă nu chiar moartea, con
ceptul cel am despre ea şi despre viaţa 
ceealaltă, ar fi firul ce mă va conduce în 
viaţă. E curios, dar adevărat : privind la 
celea din urmă ale omului, îţi îndrepţi , îţi 
călăuzeşti faptele de acum. 

I Agârbîsean. 

Datini Ia Paşti. 
0 bogăţie de datine sunt în poporul 

nostru, la cari ţine cu pietate. Fiecare săr
bătoare se serbează cu anumite datine. cari 
însă variază după loc, aşa cât mai fiecare 
sat are altă datină. Adevărat , că sunt şi 
unele generale, cum e colindatul la Crăciun, 
ouăle roşii ia Paşti. Noi aici ne vom ocupă 

de astă dată numai de unele datini, ce sunt 
la Paşti . 

Obiceiurile de Paşti se încep deja din 
Joia-mare. Aceasta zi pe alocuria se zice 
„Joi-mari" (Maidan, Car.-Severin). In Joia 
mare seara şi noaptea întreagă fac focuri cu 
gunoaie, sdrobituri, vreascuri — ca să se 
producă fum — în grădinile cu pomi. Tot 
atunci pe la Car.-Severin fac „lumninicîchele" 
(luminiţele). Pe la 2 oare dimineaţa se fac 
„lumiriimicîchele" în casa fiecărui român. 
Ele sunt şepte focuri mici făcute din lemn 
de alun uscat. Lemnele le aduc fete mari 
(şi neveste). Tot ele fac focurile şi a casă 
şi la mormintele consângenilor repauzaţi. 
Cât ce s'au aprins focurile, vin copiii cu 
tocile (toacă) şi bat toaca la fiecare casă. 
pănâ umblă tot satul. Copiii capătă colac 
dela flecare casă. Apoi merg la morminte. 
Ue acolo încărcaţi de colaci se întorc acasă. 
Observ, că se asociază mai mulţi la olaltă 
de-$i fac toacă. Pun toci pe dealuri, in a-
propierea bisericii şi ţin şi pe acasă şi le 
bat când le place, pană în Dumineca Tomii. 
Toa.-a e mare; n'o poate duce unul singur 
(ca de 6 m. de lungă). De aceea, poate, 
până o bat o tot balansează. 

2. „La moşi" este o datină religioasă 
din Vişău (Maramurăş). care se face tot în 
Joia-mare, când fiecare familie întâiu se duce 
la s. biserică. După ieşitul din biserică toţi 
se îngrijesc de cele trebuincioase pentru 
serbare. Bărbaţii se îngrijesc şi cumpără 
beuturi ; iar femeile coc colaci şi fierb mân
cări. Când înserează se dă semnal prin clo
potul bisericei. Atunci toţi bărbaţii merg 
la biserică, iar muierile rămân acasă fiind 
ocupate cu pregătirea mâncărilor. Ieşind din 
biserica numai -decât' ' se -pregătesc de ducă. 
Pun tot în desagi. Bărbaţii îi iau pe umeri 
şi plecă. După ei merg femeile purtând 
sticlele cu beuturâ, pahare, vase, lumini ş. a 
Aşa merg la cimiter, la morminte. Prin sat 
săracii se grăbesc care de care la cimiter. 
Acolo iau povara oamenilor de pe umeri şi 
o pun la locul său. Sătenii cum întră pe 
uşa cimiterului ieau direcţia cătră „şatră." 
Aceasta e o construcţiune de formă de pa
ralelogram. E coperită cu şindile, iar ju r 
rnprejur sunt scaune şi in mijloc o masă 
foarte lungă şi lată. Dupăce se dă semnalul 
a doua oară toţi se aşează la masă, careţi la 
locul său şi în cea mai mare tăcere şi cu 
rugăciuni, aşteaptă pe popa, care sosind ia 
patrafirul în grumazi şi stând in fruntea 
mesei zice rugăciuni. Cautorul cântă cântări 
de ale morţilor. Terminându-se ceremonia 
religioasă şede la mâncare. — Fiecare fa
milie dâ popii a tâţ ia colaci şi atâte lumini, 
câţi repansaţi are. — La spatele cieştinilor 
cari dau pomana, stau săracii, cari aşteaptă 
rănd. După ce au dat popii, ce se cuvine, 
fiecare familie se întoarce la săraci şi îm
parte între aceştia mâncările şi beuturile, ce 
le-au mai rămas. Mai zic câte-o rugăciune 
pentru cei repausaţi, se depărta creştinii 
cari au făcut pomană; iar săracii mulţumind 
lui Dumnezeu şi rugându-se pentru odihna 
sufletelor celor repausaţi asemenea se de
părta fiecare la ale sale 

3. In Vinerea mare e datina (la Chiciud, 
câmp.) că mai toţi copilandrii şi feciorii 
merg, să se scalde, crezând, că dacă se vor 
scălda în Vinerea mare, nu vor fi bolnavi 
peste tot anul. 
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" 4. locul din Sâmbăta Paştilor: La 
Bucureşti, Hărţagani ş. c. a. sate din Zărand 
se adună feciorii în Sâmbăta paştilor se duc 
la pădure după butuci. Aduc câteva care de 
butuci şi le descarcă in cimiter. De cu seară 
feciorii fac foc acolo în cintirim. Focul nu 
se mai stânge în cele trei zile ale paştilor, 
înaintea bisericei este un spaţiu mare pătrat 
împrejur sunt lemne cioplite aşezate drept 
bance. Pe la miezul nopţii încep feciorii a 
puşcă cu treascurile şi a tocă. Clopotele nu 
le trag, pană după miezul nopţii (căci e 
datina, că din Joia mare, dupâ-ce „bagă 
Pastile -în biserică" nu-i iertat să mai tragă 
clopotele). Atunci încep a tocă pe amândouă 
tocile şi t rag şi clopotele totodată. Jos prin ci
miter mai sunt şi alte toace adunate de prin 
sat, (fiindcă în postul mare mai la toată 
casa este toacă), cari sună mai bine. Când 
încep a tocă, dau şi cu treascurile de mai 
multeori. Cam pe la două oare dimineaţa 
puşcă cu treascurile de 24 ori, apoi toacă şi 
t rag clopotele. La auzul acestora oamenii 
încep a se trage cătră biserică. E de în
semnat, că in noaptea Paştilor creştinii lasă 
să ardă lumina toată noaptea. I'e se stinge 
lumina în vre-o casă, zic, că în aceea casă 
vor să se întâmple mari nenorociri peste an. 
Până ce vine popa, bărbaţii se mai dau la 
poveşti, iar feciorii tot toacă şi puşcă. După 
ce vine popa. se toacă numai, ca obiceiu, 
când întră în biserică. — După sta liturgie 
se dau „paşti". Datină generală la Românii 
din Ungaria. Creştinul, care ia ..pa^ti" dă 
un ou roşu. Dupăce s'au dat şi paşti îndată 
(alocurea d. e. la Brad, numai după prânz 
la 1 oară) iese preotul la morminte în ci
miter. Acolo face rugăciuni, le binecuvânta; 
omul îi dă „pomelnicul", iar preotul pome
neşte pe cei morţi şi pe cei vii. După acestea 
credincioşii împart săracilor de pomană: 
carne, colaci, lumină de ceară, oală cu grâu 
cu lapte, blide cu miere. Pomana se dă cu 
această formă: sărută colacul şi-1 întinde 
săracului cu cuvintele „iată, sărăciile, îţi dau 
acestea pentru sufletul adormitului în Domnul 
N. . . . tată, mamă, fraţi, surori. Apoi duc şi 
preotului câte 2 colaci, „pattsul", lumină şi 
carne. —• După prânz vin creştinii iarăşi la 
biserică. Bătrânii se pun la poveşti lângă 
foc; junii se joacă „lopta" (mingea) şi puşcă; 
fetele de-a „ţâţ-mălaiu", „de-a inelul" ş. a. 
Când t rag clopotele de inserat, tinerii în-
cunjură biserica la jocul zis: „de-a fuga mare". 
Intre feliurilele jocuri este unul foarte curios: 
„de-a încâlcitul^, care îl voiu descrie de 
altă dată. Femeile stau în jur şi se bucură 
de jocul tinerilor. — Când se apropie sara, 
înainte de „vecernie" (inserat) feciorii iau 
„primurile* (panglicele, petelele, frunzele) 
cele mai frumoase din cosiţele fetelor şi 
câteva năfrămi frumoase. Cu aceste apoi îm
podobesc steagul pentru craiu. 

5. „Craiul şi feciorii Ivi Craiu". A 
doua zi de Paşti steagul, împodobit loarte 
frumos fâlfâie pe coperişul bisericei. După 
Sf. liturgie feciorii se adună in tinda bisericei; 
îşi aleg un craiu şi pe banca de lângă foc 
jidică craiul sus de trei ori. Craiu se alege 
de comun leciorul cutărui om mai onest şi 
mai avut în sat. Un fecior mai isteţ ia 
steagul şi urmat de „feciorii lui Craiu" în 
număr de 10—12. şi însoţiţi de tot poporul, 
care a fost la inserat. încunjură biserica 
de trei ori între sunetele clopotelor, al toa
celor şi a puşcăturilor. Apoi însoţit de un 
flueraş se iau prin sat. Dela fiecare casă 

capătă ouă roşii şi un colac. La casa, unde 
sunt copii, „feciorii iui craiu" le dau ouă 
roşii, cari apoi le păstrează de aducere 
aminte. Feciorii lui craiu perândând casele 
oamenilor nu cântă nimic, ci când ajung 
înaintea căsii, atunci stegarul strigă în ton 
vesel: „porţia, lui craiu!" Gazda aduce co
lacul şi ouăle roşii. Seara şi a treia zi seara 
se face joc L casa omului a cărui fecior a 
fost ales Craiu. Jocul acesta se numeşte: 
„jocul craiului." 

A. Viciu. 

CHEMA RE. 

Au dat frunsele 'n dumbravă 
A dat umbra pe poteci, 
Şi tu stinsă şi bolnavă 
Ca o flacără te treci. 

Toate florile cu jele 
Mi-te cheamă, cu mult dor, 
Ce s'ar face sângurele 
Fără de crăiasa lor? 

Paserile pentru cine 
Să mai cânte siua 'n crâng? 
Şi eu flori de pe coline \ 
Pentru cine să mai strâng? 

Vino, te-oi purta pe braţe 
Prin pădure, printre flori, 
Ne surâde atâta viaţă, 
Vin'o ! E păcat să mori. 

I S T R A V A 

Primăvara. 
îi. 

Părintele Miron a ieşit afară, pe prispă, 
să se mai uşureze. Că iarna asta nu eră să 
se mai sfârşască. Şi, Doamne, cât chin îngră
mădeşte, pe spatele omului bătrân, o i a rnă ! 

Deeând tot aşteaptă dumnealui, să se 
limpezească cerul densupa pădurii, să încete 
ploile şi mohorala şi să se mai ridice sfântul 
Soare, sus, peste coperişul bisericii, să-şi 
trimită razele priutre crengile frăgarilor des
frunziţi în toamnă, luminând crucea ferestrii 
de cătră curte. A avut destul năcaz biata 
noră, mutându-i în toată ziua, scaunul cel 
greu de stejar, când la fereastra din fundul 
căsii cătră răsărit, când la cea din dreapta 
cătră miazăzi, de-i venea cu greu şi ei, să
raca, că trebile o încurcau de nu-şi mai 
vedea capul. 

— Doamne tată, încă nici vremea nu-i 
j>ă vie primăvara şi Dumneata nu mai ai pace. 

— Tu nepoată, lasă-mă să o aştept 
batăr, că trec zilele mai uşor. Nădejdea, 
draga moşului, ţine lumea. . . 

Şi nora cuminţită îl sprijinea uşor prin 
casă. Iar popa Miron rămânea potolit în 
scaun, cu ochii la lumina de afară. 

Astăzi, în sfârşit, s'a ridicat un soare 
frumos peste frăgarul dela biserică, s'a ru
menit şi ochiul ferestrii de cătră curte şi 
pe tşă a răsbit, în casă, o undă subţire de 
aer călduţ, reavăn. Ba, Ionică nepoţelu cât 
un şomoiag, sare bătând în palme, în jurul 
bunicului, spunând în gura mare. că el a 
văzut un rluturaş. 

— Mic, moşule, şi mând/u, da, taZe 
mândru. S'a pus pe cumpăna fântânii şi a 
sbu/at 

Iar nora a trebuit să scoată, pe prispă, 
scaunul vechiu, de stejar. 

. .Şi barba părintelui Miron curge, 
I în vâlurele multe, pe crucea pepiului la vale 

şi lumina soarelui o învăluie în o cernere 
măruntă, de argint. Stă, moşul, aşa apăsat 

! de spate, cu manile pe genunchi . . . De supt 
' dunga frunţii se desprind două lumini po-
; tolite, încălzite de o mulţumire nouă şi cre-
i ţele obrazului, asprit de zile multe, se în-
I moaie lin. Şi tresaltă uşor, uneori, barba 
| albă, învalurată. . . 
i — Doamne, Doamne, bună-i lumina! 
i 
! Bună tare. Lumina . . . 
| Ochii moşului, tari, limpezi încă ca în 

tinereţă, cuprind toate şi fruntea largă se 
lucieşte în bătaia razelor tinere. Se uită 

j părintele Miron, se uită mult. — mult, şi, 
, clătină rar din cap. . . 

. . . Uite, în faţă. biserica cea nouă, 
grea, de piatră. Ferestrile clipesc din ochiurile 
largi, argintate. Şi crucea, în vârf, cum stră-

\ luce! Da-i sus, tare sus. S'a oprit, o ţarcă 
I rătăcită, pe braţul d rep t , . . . î-şi ciuguleşte 

un picior. Biserică odată! Da, vezi, că s'a şi 
trudit fecioru. Om in toată legea. Fala sa
tului. A zis protopopii, mai astă toamnă, a 
zis multe, da bine — o zis. 

— D-ta, de acum. moş Miroane, poţi 
închide ochii uşor. Fecioru D-tale cinstea 
tractului. Şi satu D-tale fruntea varmeghii . . . 

Bine-o zis. Da uite, melinii de pe lângă 
: gardul bisericii, par'că s'au muiat în apă de 

vârf. . . Tot noduri. Muguresc. îi clătină 
; vântu, cel dela miază-zi. Şi înfloresc acuşi, 
j Cum râde par'că, curtea bisericii când sunt 
! înf lor i ţ i . . , şi, cum miroasă! 
i — Bună-i lumina! Limpezeşte toate. 

Şi simţi, că trăieşti şi tu, aşa mort pe ju
mătate. Hm, bună. 

. . . Săracă biserica cea veche, cât ii e 
de tiendurit coperişul. Şi crucea i-s'a plecat 
într'o parte. S'a ghemuit, acolo în colţul ei, 
supt cei doi frăgari, tovarăşi buni, că o cu
prind pe după cap , . , s'a ghemuit, săraca. 
Uite, barba sfântului Ioan Zlatoust, dela uşă, 
nu se mai cunoaşte. Nunii! Arhanghelul 
Mihailâ, de pe clopotniţă, nu mai are o 
aripă, — i-au spâlat-o ploaia. Săraca biserică. 
Nici pasările nu mai trag, să se pună pe 
turnul ei. Vrăbiile îşi fac cuibul în clopotniţa 
cea nouă. I-a trecut vă lea tu . . . Că şi mie 
mi-o trecut. Ne-a trecut la amândoi. Am 
rămas noi pe lume asta n o u ă , . . . noi. şi 
goronul din capu cimiterului. Goronu lui 
Şotron diacu. Nume rămas din bătrâni. Şi 
goronu crescut acolo, cine ştie, poate de când 
îi lumea. Se vede, colo, peste şura clopota
rului Vasile. O pădure de crengi. Vara dă 
umbră bună. Ce mai umbră ! Dumnezeu să-1 
ierte pe Şofron diacu. Spunea tata, că ho
dineşte la rădăcina goronului. Cine a fost 
Şofron diacu? — Un om, care a lăsat un 
nume, şi-o poveste poate. Goronul o ştie, 
dar el nu o spune nimănui. Doar vara, în 
amurgurile limpezi, îşi leagănă frunza deasă, 
în un susur domol, dulce, ca o priceaznă 
lină, din bătrâni. 

— Hm. şi iată, s'a trezit şi el moş-
neagu, la suflarea primăverii. îşi clătină 
pădurea de crengi. 11 înviorează soarele. 
Soarele, soarele. Şi printre tufele de melini, 
de lângă biserica cea veche, vine o clipială 
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sfioasă.. . 0 trimite un ochi de fereastră din 
păretele de bârne negre. S'a trezit şi ea, 
săraca. Mai bătrână şi ca mine. da soarele 
tot o mai desamorţeşte. Poate mai avem 
zile... Numai pe săraca "preoteasă n'o mai 

.'trezeşte iiime. La capătul veacului ne vom 
trezi cu toţii, când vor suna buciumele arhan
ghelilor in celea patru colţuri de lume. Până 
atunci hodinescă în pace. Hodinească cu 
drepţii. . . 

Ar' mai ti trăit , abunâ seamă ar mai 
fi trăit, să nu ti dat valii ăla pe^te noi. 
Cumplit val. Să se omoare om pe om! Şi 
prăpâdenie multă, ca la ziua de apoi. Pănâ 
am pus şi noi, cu nădejde, mâna pe topoare 
şi pe coase şi ne-am adunat in loagăre . . . 
Cât m'a rugat Dochiţa, săraca, când am 
plecat la loagăru lui Arsente, de vale, la 
Bălgrad, — să n'o las aşa pustie, cu copiii, 
pe potop cumplit, şi se rupea inima în mine, 
dar vezi, că mă mâna o altă putere, de sus, 
da, de sus, şi m'am dus, că trebuia să duc 
satu. Şi Axente aştepta. M'am d u s . . . 

Şi când m'am întors, cu lancea tocită, 
cu fire albe în barbă, şi am stat numai o 
vară, o toamnă şi-o iarnă, — clopotniţa bi
sericii mai avea cei patru uştiori de zâstâm, 
negri, îndureraţi , şi biserica, afumată şi ea, 
fără coperiş, preoteasa Dochiţa, in tinda bi
sericii, supt cruce cioplită în pripă. Au ucis-o 
păgânii, chientcşii. S ă r a c a . . . Voia Domnului. 
Pe urma ei mi-a rămas, totuşi, o bucurie, 
ba două bucurii. Toader şi Anica. Mângâiere 
dela Domnul. Ei mi-au luminat sufletul. 
Mi l'au luminat ca o p r i m ă v a r ă , . . . ca zece 
primăveri, — ca toate priuiâverile! Toader 
fala satului. Anica protopopeasă. 

Săraca Dochiţa. ar trăi şi ea şi ne-ar 
încălzi primăvara sufletele şezând amândoi 
aici, pe prispă, a lă tur i . . . Şi-am lăcrima 
amândoi. Ea ar lăcrima abunăseamă. că eră 
un suflet de sfântă pogorît pe pământ, şi 
a-şi lăcrăma şi eu, supt înviorarea razelor 
călduţe ce vin de sus şi supt înviorarea altor 
raze, ce vin de departe, de pe cărările unei 
vieţi t r ă i t e . . . 

— Cât de frumos străluceşte soarele! 
Ochii părintelui Miron se luminează 

tot mai tare. într'o lumină limpede, caldă. 
Pleoapele subţiri se umezesc şi barba mare 
stă neclintită, supt faţa suptă, brăzdată 
de vremi. 

Firea tresare în jur, supt unda de viaţă 
ce-o tr imite văzduhul. Pomii tineri, de prin 
grădini, îşi scutură ramurile înmugurite 
într 'un avânt de sănătate descătuşată. Nă
văleşte viaţa. 

— Doamne cum te alină sbucnirea să
nătăţii, a luminii! 

. . . Măi, mâi, pe şura noastră vrăbiile 
ţin sfat. Cum saltă pe picioruşele lor ţapene 
şi se răsucesc în toate părţile, ca nişte copii 
sburdalnici. 

— Hm, se joacă ele pană le dă Sfiricioc 
al nostru de veste. îi mai tâlhar Sfiricioc!... El 
îi fecioru lui unu Mihai, un mâţoi cât un 
noatio, sămânţă de pe la părinţii preotesii, 
fie iertată. Când o da Sfiricioc de ele ştiu, 
că le strică soboru. Dar el doarme, hoţomanu, 
undeva, la soare. L-a muiat şi pe el căldura... 
Uite-I, colo, pe claia cea de paie întins, ca 
o pomeană ţigănească. Par 'că simte ceva, 
că împleteşte cu coada tărcată prin aier. 

— Aha! De acum ţineţi-vă blăstâmatelor. 
. . . Le mergea mai bine şi bietelor 

vrăbii, mai demult. Unde se pomeneau şuri, 

I mai. acuma-s. cincizeci de ani numai, coperite 
' cu ţiglă! Ce şuri, aici, în curtea asta a 
I noastră, mai d e m u l t ! . . . Pe un .coperiş bă-
' gam paie dintr'o vară, ..şi apoi un sa t de 
i copii avea ce s b u r ă t ă r i i l a vrăbii, verile 
j de-arândul. Şi erau mai .ştrengari copiii. 

Stricau ei oauă de vrabie, multe, da vezi că 
şi şurile erau tot o gaură de cuiburi. Tatăl 
lui Sfiricioc mai rar vedea pui de pasăre, 
că nu-i putea ajunge, ca vulpea ceea din 
poveste strugurii. Astăzi S-şi fac bietele de 
ele cuiburile pe supt ştraşini, în poduri, 
prin colţuri ferite, — că ţigla cum s'o gă
urească? Şi hoţomanu de Sfiricioc îi gras ca i 
un pepene. 

J — T e uşurează bine aierul asta deschis, i 
Uşurează . . . 

Vine şi miros de pământ proaspăt, val j 
subţire, curat, dătător de sănătate. Iasă piu- j 
gurile la ogoare. Se aude scârţăit de rotilă... j 

ş i părintele Miron t resare domol, ca j 
de o veste mare. I 

Gligor Cristea, vecinul, trece cu plugul I 
afară, la câmp, îndemnând boulenii tineri, j 
sburdalnici. 

— Noroc să deâ JDumnezeu, moş-
părinte 

1 — Să trăieşti Gligore fătul meu. Dum- \ 
nezeu să-ţi ajute în calea, ta şi să te bine-
cuvinte. Scârţie rotila şi de acuma-i bine, 
bine Gligore. Când pleacă plugu să începe 
binele. Tot binele. ' 

Pleacă plugu, p lugu . . . 
Doamne, Doamne bun tată eşti tu! 

Tu îmbucuri l umea . . . Trimeţi primăvara 
peste fire şi o îmbucuri, mângâierea peste 
sufletele îndurate, chinuite şi le îmbucuri. 
Şi bâtrâneţa o îmbucuri, Păr inte! Bun ta tă 
eşti tu! 

Şi barba moş-părintelui rămâne ne
clintită, multă vreme. Pe fruntea lată, lucie, 
se joacă sfios două raze potolite. 

In jur, în curtea largă, sbicitâ, viaţa 
a pornit cu nădejde. Găinile mari, boghete, 
îşi prăjesc crestele pe lângă păreţi . Cocoşul, i 
crâişor îndrăsneţ, se avântă uşor pe gardul j 
din faţă şi-şi vesteşte mărirea într 'un cucu- 1 

rigu voinicesc, ce răsună pană departe. Uşa j 
căsii stă deschisă, să năvălească sănătatea, j 

I şi preoteasa tinără se învârte după treburi , 
! ca o sfârlează. 
\ A scăpat şi Ionică la largu, da să steie 
i lângă moşu, să fie cuminte. Dar ştrengâraşul 
i şi-a aflat repede tovarăşi şi nu-i mai încape 
j curtea bisericii. 

Moşul chiar a dat, acuma, cu ochii de 
el. Vine sburdând pe supt frăgari, cu mâ
nuţele în vânt, cu căciulită pe ceafă. 

— O ştrengâraşul moşului, ştrengăraş. 
Te pupă moşu, numai să te prindă, te pupă 
sufieţelule. . . 

Ionică răsare în portiţă cu obrăjiorii 
roşii, durdulii. Dapănă des din picioruşele 
de-o şchioapă. Ochişiorii îi ard bobotaie. 

— Moşule, un flutuZel, un flutuZel 
moşule. 

Şi între degetele grâsuţe strânge două 
aripioare roşi, învrâstate. 

Fa ţa moşului se înseninează tare . 
— Adă-1 drăguţule, la moşicu, . . adă-1 

să-1 sărute. 
Şi manile uscate ale moşneagul» se 

întind după sănătatea şi viaţa de alături, 
— după Ionică şi, după fluturel. 

Băeţaşul se apropie într 'o zvâcnire de 
avânt copilăresc şi se lipeşte, de pieptul 

bunicului, cu fluturel cu., tot şi căpşorul 
bălan rămâne câteva clipe îngropat în barba 
mare, a lbă . . . . . . . 

.,... — De ar trăi şi Dochiţa, săraca» să 
sărute şi ea fluturelui, câ mult îi mândru 
şi să te sărute şi pe tine, pe ţine,... pe ,voi 
amândoi, fiutureii moşului! 

A. Heliu. 

fţUXAfiDA. 
— Nuvelă originală a «Unirii». — 

Dela Bistriţa. 

I. 

E r ă prin amurg. Soarele mai aruncă 
o lumină palidă şi sfârşită peste sâlhuele 
culmi ale Ciocilcei, coastele munţilor Dornei -
Maramureş. De peste trufaşele creste ale 
îmbătrâniţor Carpaţi se despr indeau chipuri 
uriaşe de umbre, -adumbr ind vechea şi 
mândra Suceavă, leagănul d o m n e s c al Voe-
vozilor şi sfânta cetate a Moldovei. 

Ruxanda, fiica Vel-Vornicului Jancu 
Muşat, se p reumbla prin cerdacul curţii bo
iereşti. Tinerii ochi nu se mai saturau de 
priveliştea, codrilor visători, iar peptu-i fra
ged tresaltă uşor, fermecat de un vânt ră
coros, mlădiind pe aripile-i subţiri un adul
mec de flori. La poalele braniştei sure se 
auzea un jalnic sunet de corn, apoi neşte 
t ropote surde, — iar pe colnicul pripoarelor 
afundate in neguri se iţeau umbletele unor 
chipuri nedesluşi te . 

Duca Bogdan cu alaiul domnesc se 
întorcea dela vânătoare. Faptul îl pr inse de 
veste şi Ruxanda, şi o cuprinse un dor să 
vază chipul şi portul Măriei Sale. 

Pe când zmeii fugarnici tăiau în sbor 
văzduhul, t ropotele cailor se desluşiau tot 
mai clare, — tot u a i aproape, iar ea cu 
ochi pândeşi u rmărea alaiul de pe creasta 
cerdacului. 

Dela biserica Sfinţilor , Voevozi , pr i 
didită la răscapătul curţilor, alaiul domnesc 
o lăsă mai domol. Câţiva şutaşi de curte 
ţineau fruntea, după ei călărea Bogdan, îm
prejmuit de doi hatmani , după ei o mână 
de bani, iar în urmă de tot zăboveau hai-
taşii cu prăzile vânătoarei . 

Pe când V o d ă mâna agale sumeţu-i , 
aprigu-i zmeu, ochii a lunecară din treacăt 
spre cerdac. Într 'o clipă i-se desfăcea pri
virilor un chip necunoscut cu o înfăţişare 
sveltă şi înduioşată, cu un zimbet t remu
rător pe buze. 

— Cine-i copila, care mi-se înehină, 
întrebă Bogdan pe hatmani . 

— Va fi venit, se vede, cu vornicul 
Iancu. Alaiul trecuse. Ea-1 mai urmă încă 
cu ochii, până când îl pierdu la răstâmpenii 
drumului , unde se înălţă măreaţa curte a 
bătrânului logofăt Tăutu . 

I n o p t a s e . . . . De peste vârfuri crăiasa 
nopţii urcă orizontul cernit deasupra firei 
t roenite , ce-şi aplecă ostenita frunte să 
adoarmă. 

Liniştea domnea pretut indeni . — nu
mai murmurul Sucevei, p recurmă mereu 
tăcerea, s tând vecinie de strajă în tăriile 
nopţi i . 

Două frunţi sumeţe : Zimbrul Moldovei 
şi vulturul polon, cari vreau a-şi dă cu 
orice preţ lovituri de moarte , dădeau iar 
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mână de prietenie. Jăfuirile şi grozăviile, 
cari năpusteau fără preget pământu l Mol
dovei, începeau să se mai ticnească. Vite
zele braţe , cari zdrobeau nemilos vrăjmaşele 
piepturi , în popasul acestei vremi de odihnă 
prinseră a mai pr inde putere . Ceriul atât de 
înviforat dăunăzi, îşi limpezi pulberea-i ce
nuşie de neguri . 

Vestea, că Bogdan, craiul Ţării mol
doveneşt i , încheiase cuviinţe de pace cu 
craiul polon, s trăbătu văile şi munţii Mol
dovei. 

De pre tut indeni râurau solii de mul
ţumiri. Curtenii, cari dvoreau la curte, hat
manii şi vătavii, vornicii din Ţara de sus 
şi de jos, logofeţii şi visternicii, banii şi 
aprozii, postelnicii şi pârcălabii, toate fe
ţele bisericeşi, toţi, cari înjghebau treburile 
Ţării, curgeau la curtea domnească, pentru 
a aduce prinosuri le lor Ducăi Bogdan 
Voevodul. 

Peste trei zile eră să fie la curte mare 
ospăţ închinat de însăşi Măria Sa. 

Marii Sulgeri alegeau pe cele mai 
pline şi frumoase cobai pentru fruntaşii 
Ţării. Marii paharnici desfundau scumpe-
tele de vinuri, iar stornicii asudau de zorul 
atâtor pregătiri. Zgomot şi zarvă ori unde, 
viaţă şi bucurie pretut indeni , de nimeni 
nu-si mai putea as tâmpăra dorul, de a vedea 
mai curând revărsatul de zori al zilei mult 
aşteptate. 

Un dangăt de clopot domol îşi legănă 
prin aer solemnul şi maiestosul sunet de 
sărbătoare, apoi începeau deodată să sune, 
să răsune limbele mari de clopot din tur
lele mitropoliei Sfinţilor Voevozi. 

Răsunete le şi armoniile lor, b lânde 
şi dulci, vălureau peste dealuri şi văi, de 
duceau vestea ori unde, că azi în Tara 
Moldovei e mare sărbătoare. 

Logofeţi şi logofetese, vornici şi vor-
nicese, curt imea întreagă, spilcuită în strai 
sărbătoresc, pornea în caleştile lor încet-
încet spre Sfântul Lăcaş . Departe se auzeau 
sunând cavalele şi triştele, cimpoaiele şi 
surlele Hatmanii aduceau pe rând gloata 
călăreţilor, pe când marii armaşi străbăteau 
cu armăşeii în zornet ostăşesc. 

Curgea norodul la biserică, cum se 
tălăzuesc valurile mării spre maluri. Câţiva 
arnăuţi prevesteau sosirea Ducăi Bogdan 
Voevodul . La detunetul duor salve clopo
tele îşi desfăceau blândul lor răsunet. Bu-
ciumaşii şi cirrrpoerii, surlaşii şi trâmbiţaşii 
îngânau un cântec de oaste, pe când marii 
comişi răzbeau prin mulţime cu ridvanul 
domnesc . La porţi le bisericei feţele preo
ţeşti în tâmpinau pe Duca Bogdan şi pe 
sora lui, domniţa Măria, ducându-i în imnuri 
până în strana domnească . 

Bogdan trecea impunător prin sume
denia de feţe velite, care-şi aplecau adânc 
fruntea. 

Slujba începea. Domniţa Măria îşi pi
ronea mereu ochii spre porţi le împărăteşti , 
pe faţa ei se oglindea o cucernică evlavie. 
De pe senina şi l impedea ei înfăţişare 
puteai să cumpăneşt i culegerea şi liniştea 
sufletului ei; buzele-i îngânau o rugăciune 
fierbinte, iar mintea-i eră cufundată în gân
duri smerite şi sfinte. 

Bogdan îşi purtă privirile spre mul
ţime şi cercă să desluşească chipul celora, 
cari îl împrejmuiau. Dintre cei cari stăteau 

lângă strana domnească, distinse bine pe 
Iancu Muşat şi alături de el pe soţia lui, 
femeie smadă şi înaltă, la dreapta ei pe o 
tinără oacheşă, pe care o mai zări nu de 
mult. La ieşirea cu sfintele daruri , ea se 

i 

arunca deoda tă în genunchi, nepăsătoare 
de bogăţiile ce le poartă pe sine, ceea ce 
îi făcu măriei sale prea adâncă încredinţare, 
că-i suflet plin de evlavie 

Spre sfârşirea jertfei norodul aşteaptă 
nerăbdător eşirea craiului Moldovei. însoţit 
de domniţa Măria trecea cu fală prin mij
locul ticsitei mulţimi. 

Armaşii porunciră un foc de salvă şi 
în strigătele a mii de urale careta dom
nească se pierdu prin învălmăşala mulţimii. 

* 

De aluneci cu privirea în sala ziafe-
tului, unde are loc marele ospăţ, pe jos 
vezi aşternute covoare mândre moldove
neşti, pe mesele acoperi te cu pânze albe 
de borangic vezi tacâmuri turceşti , suflate 
cu aur, vezi ploscuţe şi clondirase întorto-
chiate în tot chipul, pe păreţi vezi numai 
săbii, cornuri, săgeţi, a rme şi arce, iatagane 
şi buzdugane, făloase zăloage de învingeri. 

Dela un răstimp velitele feţe zoreau 
spre curtea domnească. Sosise bătrânul 
logofăt Tăutu , postelnicul Petrică, vornicul 
Iancu din Ţara de sus, marii pârcălabi 
Toade r şi lsaac. ; Toţi aşteptau în calemul 
domnesc , când iată, că soseşte şi cucernicul 
mitropolit Teoctist şi după el marele vel 
Vornic Iancu Muşat cu soţia lui, Smaranda, 
şi cu fiica lor, Ruxanda. 

Postelnicul Petrică însoţi adunarea în 
odaia ospăţului făcând tuturor loc la masa 
mare. Ochii tinerei vornicese, Ruxanda, 
prujeau a râs, când se vedea poftită la 
stânga Măriei Sale. La dreapta lui Vodă 
şedea Iancul Muşat, apoi lângă el tot din 
curtenii cei mai de frunte ai Ţării. Ruxanda 
eră împrejmuită de domniţa Măria, surioara 
lui Bogdan, alături de ea şedea cucoana 
Smaranda şi celelate jupânese ale boerimei 
de faţă. In cântece de vioare, surle şi cim
poaie aducea logofătul Trifăilă pe Bogdan 
şi pre domniţa Măria, cari încă nu erau de 
faţă. Deodată mesenii sculându-se, le făcură 
o lungă şi adâncă închinăciune. 

Apoi se făcu tăcere. . . Mitropolitul 
Teoctist din răscapătul mesei glăsuiâ rugă
ciunea, •— apoi începea ospătarea. Pahar
nicii pri toceau prin pahară ţuică, mai întâi 
Domnului şi'apoi comesenilor. Măria Sa 
colindă cu închinăciune la toţi, ivosind tu
turora noroc bun şi sănătate, iar Stolnicii 
perândau cu scumpetele de cărnuri, cu dre
surile de ciorbe, rasoluri şi cu alesurile de 
mâncări de toată mâna. în răstimpul mesei 
vioarele, cimpoaiele şi surlele fermecau a-
uzul celor de faţă cu doinele vechi ale Ţării. 

Dela o vreme vorbele se amestecau 
cu râsete şi g lume şi toţi veseli şi molco
miţi grâiau prieteneşte cu vecinii lor, numai 
singur logofătul Trifăilă eră posomorât , ca 
negura toamnei . Tăcea şi observă cu ochi 
de vultur orice vorbă şi mişcere a Măriei 
Sale, care neconteni t privea cu foc spre 
Ruxanda. Oricât o privea, nu se mai să-

I tură de dînsa. Ii plăcea portul ei, dar şi 
chipul ei. Avea doar cămeşa cu altiţe cu
sute cu fluturi de argint, fotă trasă cu fire 
de aur, brănişor bătut cu fulii şi pietrii 

i scumpe. In urechi atârnau cercei din găl

buii turceşti, manile erau încinse de brăţări 
de aur, iar pe grumazii ei albi se învârtea 
de jur împrejur o salbă de mărgean preţios. 
Pe sinul ei rotund .şi plin dormea un tran
dafir, iar pe buclele-i bălai lucea un şirag 
de mărgăritarele alb-sclipitoare. 

Nu se minună Bogdan atât de odoa-
rele ei, cât de chipul ei fermecător; doar 
ochii i senini răsfrângeau o privire atât de 
nevinovată, buzele-i trandafirii destăinuiau 
un zimbet atât de blând şi copilăresc, 
vorba-i eră atât de dulce şi blajină, încât 
ea părea mai mult un înger, decât o fiinţă 
pământească 

Şi n'a fost cu putinţă, ca ea să nu 
robească pe Bogdan. Când veni vremea, 
ca Măria Sa să închine un pahar în sănă
tatea celor de fată, îl ciocni mai întâi cu 
dânsa, rostindu-i: 

— Iţi doresc, Ruxando , tot ce-ţi do
reşte inima, să trăieşti la mulţi ani! 

— Să trăieşti şi Măria Ta, ii răspunse 
cu un glas sfios şi t remurător, şi gustă o 
puţ int ime de vin în sănătatea lui Bogdan. 

O mulţumire-i cuprindea sufletul, ori 
de câte ori auzea vorba tinerei vornicese 
şi cu aceeaş mulţumire se îndreptă şi cătră 
jupanul Iancu rost indu-i : 

— Să-ţi trăiască fiica, jupâne lancule. 
Apoi Măria Sa perândâ pe la toţi cu 

închinăciunea. In urmă se sculă logofătul 
Tăutu , ivosind noroc şi sănătate Măriei 
Sale, ' apoi se ridică şi cuviosul mitropolit 
închinând şi el mulţi ani de sănătate şi 
zile de binecuvântare şi pace întru Domnul... 
In urmă de tot luă şi Bogdan paharul mul
ţumind fruntaşilor Ţării pentru ivosirile şi 

I urările lor călduroase. 
\ Un tiner chipeş de o statură înaltă, 
j de o. talie subţire, c'o faţă uscăţivă, cu 

plete creţe-negre, cu sprâncene stufoase şi 
negre sub cari luceau doi ochi ageri ca de 

j şoimi, pur tând pe de-asupra buzelor în
guste nişte mustăţi negre de curând ră
sărite: aceasta-i icoana lui Trifăilă, fiul 

; biv-vel Logofătului Neculai Trifăilă. El 
puse până nu de mult aprod, apoi mare 

j pârcălab, dar din ziua de azi primi vrednicia 
| logofetească. Căutătura lui eră to tdeauna 

posomorâtă şi par 'că vecinie dusă pe gân
duri, dar azi la ospăţul mare părea chiar 
plină de o ascunsă manie. Ochii-i furioşi 

i îi ţintea mereu spre capul mesei şi privea 
când la Bogdan, când la Ruxanda . 

Jupâneasa Smaranda, care nu şedea 
depar te de dânsul, luă seama, că-i peste 
măsură mâhnit şi se înduplecă chiar de-al 
în t rebă: 

— Dar de ce, fătul meu, eşti aşa de 
mâhnit, ce năduh te apasă pe inimă? 

— Am şi eu, vezi mamă, păsurile şi 
năduhurile mele, dar de mine ca de mine , 
aş dori ca şi eu să te întreb, când veţi 
plecă în ţara de jo s a Bârladului? Dacă aş 
şti, când veţi părăsi Suceava, mai de vreme 
şi mai cu chibzuială v'aş pune la cale toate 
pentru p lecare . 

— Da, fătul meu, zilele acestea cum 
cred . . . . 

— Zilele acestea? reluă logofătul, pri
vind iar cu ochi aprinşi de manie spre 
capul mesei, ţintă în ochii lui Bogdan. 

. (Va urma). 
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JViysterium erueis. 
R o m a n 

din timpul împăratului fiere-
de 

f elix JYabor. 
(Continuare) 15 

Briţii îşi ridicară armele ameninţători 
şi înaintară sbierând asupra împăratului; insă 
Sigrun îi opri prin un .ges t şi privi cu dis
preţ la Cezar, carele se îndoia ca un vierme; 
din leul cel ameninţător se făcu deodată un 
câne schelălăitor. „Mi-e greaţă de tine, blăs-
tămatule!" vorbi ea. „Eşti un desfrânat, şi 
locul tău nu este pe tron; eşti vrednic să 
atârni de creanga uscată a tisei, pana ce te 
mănâncă ulii." 

Agnar îl ameninţă cu pumnul. „Ră
pitor de onoare." strigă el, „nici baremi os
pitalitatea nu e sfântă înaintea ta! Fără nici 
o ruşine ai frânt pacea casei acesteia. a> 
spurcat pragul ei cu balele tale scârboase! 
Ai merita să fi bătut cu nuiaua de alun, ca 
un copil." 

Nero spuma de furie şi manie; îşj în
chise ochii pe un moment şi se gândi. „Aş
teaptă numai, urs sălbatic, te voiu îmblânzi 
eu," îşi zise el. „Iar tu, pisică nordică, 
totuşi vei fi a mea!" 

El scoase o fluierătură ţiuitoare, carea 
i-se repeţi întocmai. El răsuflă uşurat, de 
oarece Tigellinus şi Otho ştiau acum. că ei 
se află în pericol şi aveau se vina îndată în 
ajutorul său. 

Agnar ii găci plănui. „Lasâ-i numai se 
vină, .pretorianii tăi , nu . ne temem de ei," 
zise el. 

Acum statura uriaşe a bătrânului Thank-
mar păşi înaintea împăratului; el smulse 
mânios sabia din teacă şi s tr igă: „Priveşte 
oţelul acesta, ticăloşiile! Indatăce primul 
pretorian trece pragul, acesta, ţi-1 înfig în 
pieptul tău cel fals! Cezare, eşti p ie rdut !" 

Afară se auziau lovituri puternice in 
poartă. „Deschide-ţi." strigă Pharax, tribu
nul, „deschideţ i , în numele împăratului!" 

Thankmar strigă cu vocea sa detună-
toare: „Împăratul! Aci este! Nu i-s'a strâmbat 
nici un fir de -păr. Voi însă, pretorianilor, 
nu-veţi întră aci, pană când nu vă va con
cede Thankmar şi Sigrun, regina sa. Dacă 
întrebuinţaţi forţa, împăratul cade. Acum 
alegeţ i !" 

Tigellinus se temea de furia barba
rilor. „Să ne înţelegem în pace," zise el, 
„deschide-ţi porţile şi lăsaţi-ne înlăuntru!" 

„Ba nu, Romanilor," râse Thankmar, 
„cunoaştem viclenia voastră! Pat ru inşi pu
teţi întră, mai mulţi însă nu." 

Tigellinus cedă; el, Pharax şi doi cen
turioni intrară, iar în urma lor se închise 
poarta. 

Thankmar le ieşi înainte. „Ce dori ţ i?" 
întrebă el dur. 

„Pe împăratul!" 
„Aci e!" 
„Puneţi-1 în l iber ta te!" 
„Ba nu, vicleanule: îl ţinem la noi." 
„Voi credeţi, că vă puteţi opune îm

păratului chiar în mijlocul capitalei sale? 
Intr 'adevăr, numai barbarilor le poate trece 
prin minte, se creadă aşa ceva," râse Ti
gellinus batjocuritor. „înaintea porţilor a-
cestui palat stau o mie de soldaţi germani." 

„Lasă-i se stea, nu nÉP'temem de ei. \ 
Mai întâi vrem se ţinem judecată asupra | 
împăratului ." ' ' 

„N'aveţi drept, s'o faceţi aceas t a ! " ' 
strigă împăratul, sărind în sîi's. - j 

i „Taci, Cezare! „„Vai celui învins!" 0* 
; Nu este aceasta sentinţa Romanilor? Ei', 

acum vei simţi-o însu-ţi. Tè " a c u z ă m c ă ài 
frânt pacea: asta se pedepseşte cu ştreangul! 
Ia r cât pentru ceealaltă faptă volnică faţă 
de o fecioară, faţă de regina noastră: asta j 
merită moartea!" n ' 

„An. ticălos neruşinat!»' striga împă
ratul, „Voiu pune să te tae.<in bucăţi! Gră
beşte tribunule, şi demândăcsă sufle cu taba,- i 
să se adune soldaţii." v"= •-. • : 

„Fă-o!" zise Thankmar liniştit ş \ pusă 
vârful săbiei la pieptul împăratului. , „La 
primul sunet al tubei eşti fiul morţei." ! 

Nero se retrase înspăimântat pană 
lângă părete ; el trăinură în întreg corpui. 
Tigellinus steteâ încremenit. ^Opreşte!" striga 
el, palid ca marmora. ' j 

„Nu vrem să te omoram, Cezare! 1 ' 
vorbi Thankmar. „Pentru păcatul tău însă' 

',' ' it 
t rebue să suferi pedeapsa: jNu vei pleca de^ 
aci, pană ce nu e subscrisă pacea în t re ' 
Roma şi între briţi ." ^ 

„O pace silită zise'Tigellinus. 
! „Este valabilă!" vorbr"Thanknar. „Ce-
j zare: singur asta te seapăf Aşadar ascultă 
! condiţiunile noastre. Mai întâi: Noi toţi, re

gina noastră cu cei douăzWci' de nobili ai 
săi, pot se iasă liberi din oraş." 

„Să fie!" zise Cezarul. 0 „Insă unul ră
mâne: acest t inăr uriaş, a cărui mână blăs-
tămată a vătămat persoană sfinţită a îm
păratului." '.•••i' 

; ! • ' ^ E l . cu atât. mai puţiiU a* pujrces-eo-.. 
j rect! A fost datorinţa sa, ca se : vină în aju

torul celei atacate." • • 
„Nu, nu!" striga Nero. La asta nu 

mă învoiesc niciodată. Ti ibunule: preto-
! riunii se vină încoace!" 

Thankmar făcu sămn cu mâna: patru 
nobili iceni înaintară cubarmele càtrà îm
părat Atunci el ţipă: „Ajutor, ajutor! Vreau, 
se omoare pe Cezarul!" 

„Acum pleacă, tribunule!" zise Thank
mar rece. 

„Nu, rămâi!" striga Nero în frică 
grozavă. „Mă învoiesc la toate, la toate!" 

„Foarte bine faci!" zise Thankmar. 
„Inse în voi, Romanii, nu se prea poate 

i încrede omul: cuvântul scris este mai tare 
decât cel vorbit? El nu se împrăştie in 
vânt. Şi voi, Romanii cei prudenţi, uitaţi aşa 
de uşor, ceea ce aţi promis. Aci este per
gament şi peana —" 

Acum păşi înainte Tigellinus. „Vreau 
I să scriu eu," zise el. 

Thankmar îl măsură cu privirea de 
j sus pană jos şi râse. Apoi îl împinse în 

laturi, ca pe o peana, şi zise: „Ba, nu, 
| Romanule, nu mă in încred în ochii tăi, ei 

sunt falşi, ca ceia ai pisicei sălbatice din 
munţii noştri. Noi, barbarii, suntem obici
nuiţi se scriem noi înşine literele noastre 
runice. Nu aşa de neted, nu aşa de fin, ca 
voi, dar pentru aceea cinstit şi fără de gân
duri ascunse! Agnar. iea piana şi scrie!" 

Thankmar îi dictă condiţiunea primă, 
observând în acelaşi timp cu atenţiune tră
surile feţei împăratului. 

Tigellinus să aplecă preste umerii lui 
Agnar şi ceti. „Pe Hercules," zice el „Acest 
barbar scrie o latinească clasică!" 

„Da," râse Thankmar, „noi nu suntem 
chiar barbarii cei duri, după cum ne ţineţi 
voi. Agnar va face onoare profesorului său: 
acela a fost un Roman!" 

Tegellinus îşi muşcă buzele şi sa. uită 
urit la vorbitor. Acesta îşi netezi barba cea 
stufoasă şi rasă: ,,Agnar, un adaus: Romanii 
iubesc aşa de mult adausurile aceste! Noi 
insă nu mai puţin! Aşadar scrie: „„O tri
remă J ) împărătească va duce pe Iceni în 
patria lor, fără ca se li-se întâmple ceva."" 

„Aşa e bine. Te învoeşti?" se adresă 
el câtră împăratul. 

„învoiesc! Cu escepliune — " 
„Nici o escepţiune!" strigă bătrânul, 

pe care îl irită atâta contrazicere. „A doua: 
„„împăratul încheie pace cu Icenii pe timp 
de douăzeci de ani; pentru aceasta, după 
reîntoarcerea noastră în Britania, plătim un 
sfert din comoara regească plenipotenţia-
ţilor săi — " " 

„Aemilius Plautus şi Petronius Turpi-
lianus", intregi repede Cezarul. Lăcomia de 
bani se redeşteptă întrânsul şi de aceea 
întrebă: „Şi cât de mare este partea ce 
mi-se cuvine mie?" 

„Cinci mii milioane de sesterţii," zise 
bătrânul liniştit. „Agnar, scrie mai depar te : 
„„Celalalt sfert îl primeşte Cezarul peste 
cinci ani: dacă îşi ţine cuvântul şi dacă nu 
frânge pacea."" 

„E bine, mă învoiesc," strigă împă
ratul şi încercă sâ se scoale. Insă săbiile 
ce-i atinsără peptul. îl reţinură. „Pe Her
cules," strigă el agitat, „încetaţi cu comedia 
aceasta şi-mi daţi pergamentul, sâ-1 subscriu." 

„încă nu, Cezare!" zise Thankmar. 
„încă un adaus: „„Cezarul are bunăvoinţa, 
de a ne însoţi ' "pe" corabia noastră; el o 
părăseşte, îndată ce tr irema ajunge la largul 
mărei ."" 

„Ah, asta totuşi e impertinenţă," zise 
Nero. 

„Nu, Cezare: numai precauţiune! Şi 
acum binevoieşte a subscrie actul," încheia 
Thankmar. 

Nero păşi lângă masă, pe când Icenii 
îl Sncunjurară; el subscrise şi sigila perga
mentul. 

Tigellinus pregăti celelalte documente 
necesare pentru Aemilius Plautus si Petro
nius Turpilianus, şi Cezarul le provăzu cu 
sigilul său. 

Thankmar încuia documentele cu în
grijire într 'o taşcă de piele, pe care o purta 
la pieptul său. Apoi vorbi cătră împărat : 
„Cezare acum eşti liber. Pornim imediat la 
drum. Tribunule, o trăsură închisă pentru 
împăratul!" 

In furie neputincioasă, Cezarul se su
puse condiţiunilor severe, puse de cătră bar
bari, în mijlocul capitalei sale. 

însoţit de patru Iceni cu săbiile scoase 
el să urcă în t răsură ; Tigellinus şi Otho 
călăreau de ambele laturi ale acesteia. In t re 
pretoriani şi între popor ei au lăţit vestea, 
că Cezarul conduce pe barbari la Bajâ, 
spre a le arătă acel loc încântător. 

Opt barbari, cu săcurile lor puternice 
pe umeri, urmau după trăsura împăratului; 
ei priviau îndârgiţi , ca şi când ar plecă la 
războiu. 

(Va urmă). 

') Corabie cu trei rânduri de văsle puse peste 
olaltă 
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B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 
„Sămănătorul." Anul VII Nr. 15 tu 

următorul sumar: A. C. Popovici. Simetrie 
şi dezastru. — C. Teodorian. Sângele Solo-
venilor. — I. .Corbu. Pompei şi Herkulanum 
(poesie). — C. Sandu-Aldea. Pescar de Is
landa, (Trad. din Pietre Loti). 

„Luceafărul" Nr. 8 cu următorul sumar: 
I. Agârbicean. Bădicul Pătruţ. — Elena Fa-
rago. Noemvrie (poezie). — Elena Farago. 
O seară (poezie). — Cat. Teodorian. Sângele 
Solovenilor. — I. U. Soricu. Sonete (poezie). 
—• + * „. Iubileul Gazetei. O de Cozmutza. 
Scrisoare din Paris. — Victor Eftimiu. Co
rabia cu trei catarge (poezie). — Măria 
Cunţan. Rugare (poezie). O. C. şi A. Tăs-
lăuanu. Synnove Solbakken de Bjornstjerne 
Bjornson (trad). — Dări de seamă.' S. C. 
Făgeţel; Elena Farago: Traduceri. A. O. M. 
Gâze de N. IJrechia. — Cronică. Românii 
la Roma. Greve studenţeşti. Sărbătoare mu
zicală in Sibiiu. Reviste şi ziare. „Tinerimea 
artistică". Academia Română. Ştiri. — Poşta 
Redacţiei. — Poşta administraţiei. — Jlus-
traţ iuni : Dela „Tinerimea artistică." Gheoighe 
Bariţiu. Iacob Mureşianu. Aurel Mureşianu. 
Sada Iacco. Kawa Kami. Caravane la în
toarcere. 

XE 

Proprietar-editor: A u r e l C D o m ş a . 

p. redacţie responz.: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

C e l c e d o r e ş t e s ă a i b ă 

R A C H IE 
—===== ieftină, ==— 

FARA CAZAN 
acela să-şi procure (lela comerciantul 

R a d o v a n F o p o v i t s , î n U j v i d e k , 

CARTEA ==— 
diu care poate învăţa cum să facă 
toa te rachiurile şi cum sa manipu

leze vinurile. 
P r e ţ u l a c e s t e i c ă r ţ i e 6 cor . 

9 1 
Tot aşa vând materialul necesar 

cu praf cu tot. 
P r e ţ u l p e n t r u 1 0 0 l i t re 8 cor . 

( 1 2 ! 4 — 1 0 

«ERVO-tota,, SGÂRCIUME, BATEREA *DE I „ I M , 

LE FELLER. D „ M . DE P R O M 5 E O R . ^ 

• W E C O M A „ D 4 M DELA EUGEN Y . V E L ^ 

C E C A L E 8 2 Z . , „ , , ) . ^ 

N r . 4 2 1 0 0 8 . 

P u b l i c a r e d e l i c i t a ţ i u n e . 
i 

Pentru darea în întreprindere de edi
ficare din nou a Biserirei parohiale gr.-cat, 
din Archiud (Mezderked, u. p. Teke), în 
urma actelor aprobate şi a concesiunei eso-
perate dela Preaven. Consistor Mitropolitan 
din Blaj cu datul 14 Martie 1908 Nr. 1135. 
prin aceasta să publică concurs de licitaţiune 
minuendă, care se va ţinea la faţa locului 
in Archiud în ziua de Sângeorgiu in 6 
Maiu n . l a 10 oare a. m. cu preţul de stri
gare statorit in suma de 19,785 cor. 72 fii. 

Doritori de a lua în întreprindere acest 
lucru, să binevoiascâ a să prezentă pe ter
minal pretipt la oticiul parohial şi a depus 
cauţiunea prescrisă de 10 " i 0 . In cât ai in-
curge şi oferte închise, autorii lor au să 
declare în scris cumcă cunosc planul, pre
liminarul şi condiţiunile de editicare. cari 
până la terminul statorit să pot vedea ori 
când la oticiul parohial. 

Curatoratul bisericesc îşi rezervă dreptul 
de a declara de întreprinzător fără conzi-
derare la ofert pe acela care i-să va părea 
mai solid şi mai recomandabil intre împre
jurări 

în numele coratoratului bisericesc 
greco-catolic. 

A r c h i u d , la 9 April 1908. 

I o a n M a c a v e i , C e g o r i a n S a m s o n , 
p r e o t g r . - i - a t . ( • o r a t o r p r u n i i r . 

( 1 4 ) 2 - 2 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer p:ntru 
• ckpote a lui : 
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» La e x p o z i ţ i u n e a m i l e n a r ă d i n B u d a p e s t a d e l a 1 8 9 6 « 
» p r e m i a t e u m e d a l i a e e a m a r e . § 
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$ Ins tit indigen. Banca di asigurare 

| „ T r a n s s y l v a n i a " j 
2 8 ) 3 0 • 

t 

se recomandă spre pregătirea clopotelor « 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo- 8 
telor stricate, mai departe spre facerea de 8 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga- « 
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad- 8 
justări de fer bătut, construite spre ;• le în- 8 
toarce cu uşurinţă în ori ce pane, îndată -
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e i < g_ 
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i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a t u i t ş i f r a n c o « 
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de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — ca violina = 
cu găuri după figura 5 şi pentru 
aceea aw ran ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de s s-
tem vechiu, aşa, că «n clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to-

_ nul unui clopot de 461 kg. făcut 
JS după sistemul vechili. Mai departe 
8 se recomandă spre facerea scaune-
g lor de fer bătut, de sine stătă-
jj toare, — spre preadjustarea clo-
8 potelor vechi cu adjnatare de fer 
g bătut — ca şi spre turnarea de 
JJ toace de metal. 
8 
8 

i P r e t c u r a n t u r i 
8 

din Sibiiu 
întemeiată la anul 1868 

S i b i i u , s t r a d a C i s n ă d i e i n r u l 5 ( e d i f i c i i l e p r o p r i i ) , 
asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 

0 c o n t r a p e r i c o l u l u i d e i n c e n d i u ş i e s p l o s i u n e . f & 
eilifiji de ori-ce fel moliile, mârîiiri, vite, nntMnri si alte producte 

= economice e le ' = = = = = 

Q # asupra vieţii omului © Q 
•7 î n t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
^ m o r ţ i i ş i c u t e r m i n f i x . a s i g u r ă r i d e c o p i i , d e 
ţ z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 

ţ Asigurări poporale fără cercetare medicală 

t 
t 
ţ D i r e c ţ i u n e îit S i b i u . s t r . C i s n ă d i e i ni 
4 1. cur tea 1. 
t şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa t 
T şi Cluj, pe cum şi dela subagenţii din toate comunele f 
^ mai mari. £ 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 
capitalului. 

Valori a s 'gura te contra in- M capitale as igura te asupra 
cendiuiui : *'A v ic ţ . i : 

94.975.294 c o r o a n e . jf 9.293.195 c o r o a n e . 
D e l a î n t e m e i a r e i n s t i t u t u l u i a s o l v i t : 

p e n t r u d e s p ă g u b i r i d e i n c e n d i i 4 , 2 9 5 , 1 2 0 . 1 5 e o r . p e n t r u 
c a p i t a l e a s i g u r a t e p e v i e a ţ ă 3 , 7 6 0 , 8 1 0 . 2 1 c o r . 

O f e r t e ş i o r i - c e i n f o r m a ţ i u n i s e p o t p r i m i d e l a : 
> e t ag iu 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


